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Egy ön kén tes csa pat jelentôs
men  nyi sé gû élel mi szer-ado mányt
jut ta tott el Kár pát al já ra a Ha tár -
ta lan Kul tú ra Prog ram se gít sé gé -
vel, ame lyet a ma gyar zsi dó kö zös -
ség töb bek kö zött a különbözô
nagy vá ro si hely szí ne ken zaj ló zsi -
dó na pok szervezése folytán ismer-
het. A rá szo ru lók meg se gí té sé re a
Ha tár ta lan Kul tú ra mint egy 800
ezer fo rin tot gyûj tött ös  sze né hány
nap alatt.

Töb bek kö zött nagy men  nyi sé gû
liszt, szá raz tész ta, kon zer vek, rizs,
ét olaj, cu kor és más alapvetô élel mi -
szer-szál lít mány ér ke zett cél ba Kár -
pát al já ra, közelebbrôl a Be reg szá szi
Zsi dó Hit köz ség re, va la mint a ka-
szonyi ál ta lá nos is ko lá ba – ez utób bi
he lyen he tek óta nincs ta ní tás, így az
ado má nyo kat az egyik tan te rem ben
he lye zik el. Az ado má nyo kat a Ha -
tár ta lan Kul tú ra Prog ram vezetôjé-
nek, De ák And re á nak a szer ve zé sé -
ben si ke rült ös  sze gyûj te ni és el jut tat -
ni a há bo rú súj tot ta or szág ba. Ez már
a má so dik szál lít mány volt, a Ha tár -
ta lan Kul tú ra ko or di ná lá sá val
ugyan is töb bek kö zött gyógy sze re -
ket, egész ség ügyi és tisztálkodósz-
ereket, vi ta mi no kat jut tat tak már el
Kár pát al já ra.

Ma gán sze mé lyek az uk raj nai vám -
tör vé nyek mi att leg fel jebb ezer ki lo -
gramm élel mi szer-ado mányt vi het -
nek be a Ma gyar or szág gal szom szé -

Fon tos, hogy a zsi dó ság is ki ve -
gye a ré szét a menekülôk segíté-
sébôl, füg get le nül a val lá suk tól és
a szár ma zá suk tól – mond ja in ter -
júnk ban Kenesei Mar cell, a Bá -
lint Zsi dó Kö zös sé gi Ház Ala pít -
vány igaz ga tó ja. Ha bár egy kö -
zös sé gi ház ter mé sze te sen nem
me ne kült vál ság ke ze lé sé re va ló,
az in téz mény mun ka tár sai még is a
ki égé sig hajt ják ma gu kat, hogy
mi nél több em ber nek se gít hes se -

Kenesei Mar cell a me ne kül tek segítésérôl

A kaszonyi ál ta lá nos is ko la adománygyûjtô ter me

dos or szág ba, de ez a szál lít mány
gond nél kül át ju tott a ha tá ron – igaz,
eh hez szük ség volt az uk rán vám ren -
dé sze ti és határôrizeti szer vek jó in du -
lat ára, ame lyek a hu ma ni tá ri us se gít -
ség lát tán nagy vo na lú an el te kin tet tek
at tól, hogy a jog sza bá lyo kat a lehetô
leg szo ro sab ban ér tel mez zék. En nek
köszönhetô, hogy az ön kén tes csa pat
– amely két au tó val szál lí tot ta az ado -
má nyo kat – nagy men  nyi sé gû ét ola jat
tu dott át vin ni a las san alapvetô 
cik kek ben is hi ányt szenvedô kár pát -
al ja i ak nak. (A he lyi ek nek egyéb ként
nem csak az élel mi szer hi ány okoz
gon dot, ha nem a drá gu lás is: a ke -

nyér, a liszt, az olaj ára meg dup lá zó -
dott a há bo rú ki tö ré se óta.)

A szál lít mány fe lét a Be reg szá szi
Zsi dó Hit köz ség iro dá já ban pa kol ták
le, ahol az ado má nyo kat Goldberger
Ilo na vet te át. A csa pat ez után
Kaszonyba in dult, ahol a he lyi ál ta -
lá nos is ko la egyik tan ter mé ben ki -
ala kí tott gyûjtôponton ad ták át a fel -
aján lá sok ból vá sá rolt ado má nyo kat
Kudlotyák Krisz ti ná nak.

A Ha tár ta lan Kul tú ra Prog ram ez -
úton is kö szö ni min den zsi dó és nem
zsi dó hon fi tár sunk pénz ado má nyát,
fel aján lá sát.

Kácsor Zsolt / Mazsihisz

nek. Az igaz ga tót Fogl Már ton
kér dez te.

– Ho gyan ért el a há bo rú hí re?
Mi volt az elsô re ak ci ód?

– Ép pen egy ba rá tom mal te le fo -
nál tam, köz ben jött a hír, ô szólt,
hogy nézd, Orosz or szág meg tá mad ta
Uk raj nát. Szür re á lis volt, per sze
meg fa gyott a levegô, le is tet tem a
te le font. Ar ra gon dol tam, hogy mit
kell csi nál ni. Elsô lé pés ként a JDC-
vel (American Jewish Joint
Distribution Committee – Joint) és a
Mazsihisszel be szél tünk, az elsô pár
óra a le het sé ges tör té né sek fel vá zo -
lá sá val telt.

Cernov Mircea, a JDC igaz ga tó ja
az elsô pil la nat ban biz to sí tott ar ról,
hogy min den ben szá mít ha tunk a tá -
mo ga tá suk ra. Biz to san jön nek majd
me ne kül tek – gon dol tuk –, in for má -
ció át adás ban pe dig tud nánk se gí te ni.
A pandémia alatt fel ál lí tott krí zis vo -
na lat már más nap ra át ál lí tot ták me -
ne kült vál ság-krí zis vo nal ra.

Mi pe dig je lez tük ezt az Uk raj ná -
ból érkezôk fe lé, hogy meg ta lál ják a
kö zös sé get. Vis  sza gon dol va, ezt ha -
ma rabb el kezd het tük vol na. De va la -
hogy sze rin tem min den ki re mél te,
hogy nem lesz ilyen.

– A Bá lint Ház ho gyan se gít a
krí zis ben?

– Fon tos, hogy a zsi dó ság is mu -
tas sa, ki ve szi a ré szét a menekülôk
segítésébôl, val lá suk tól, szár ma zá -
suk tól füg get le nül. A vál ság ki rob -
ba ná sa óta dol go zik együtt a JDC és
a Mazsihisz, a Szochnut és a WJC
(World Jewish Congress), hogy mi -
nél ola jo zot tab ban, az erôforrásokat
ös  sze dob va se gít hes sük a mene-
külôket.

A Bá lint Ház ko or di nál ja azt a
száz nál több em bert, akik a szer ve -
zet kö zi ön kén tes csa pat ban dol goz -
nak. Sok ak ció zaj lik a kö zös ség ben,
ne héz volt kö vet ni, hogy ki mit csi -
nál. Ele in te aki se gí te ni akart, sok -

szor azt sem tud ta, ho va men jen.
Lét re hoz tunk egy hon la pot jews-
forukraine.hu cím mel, hogy össze -
fog juk a kö zös ség ben meglévô
segítô szán dé kot.

Ha ön kén tes mun kát sze ret nél
aján la ni, ak kor ezen ke resz tül tudsz
olyan hely re ke rül ni, ami lyen tí pu sú
mun kát vál lal nál. Ugyan így le het itt
szál lást, fu va ro zást, ru ha ado mányt,
pénzt és mást is fel aján la ni. Le for dí -
tot tuk uk rán ra az ol dalt, hogy a rá -

Fo tó: Nagy Ákos

szo ru lók is je lent kez hes se nek raj ta.
A Bá lint Ház emel lett ado mány el -
osz tó pont tá is vált, itt gyûjt az
Adománytaxi és a Hasomer Hacair is
– lát hat tad, a nagy ter münk te le van
min den fél ével. A menekülôk, akik
itt van nak a szál lás he lye ken, ide jö -
het nek vá lo gat ni a ru hák ból.

– Van nak, akik ná la tok kap nak
szál lást?

– Ná lunk nin cse nek ágyak, csak
mat ra cok és polifoamok, ezért mi
csak vég szük ség ese tén mû kö dünk
szál lás hely ként, mert azért még így
is jobb itt, mint a pá lya ud va ron.
Múlt kor aludt itt egy kilencfôs ro ma
csa lád, ne kik a Fitnesz Te rem ben
tud tunk meg ágyaz ni. De van nak
szál lás he lyek, ami ket a kö zös ség
biz to sít, van nak ma gán szál lás fel -
aján lá sok – igyek szünk a me ne kül te -
ket olyan he lye ken el szál lá sol ni,
ahol al kal ma sab bak a kö rül mé nyek
er re. Az egész kö zös sé gi ko a lí ció –
te hát a Mazsihisz, a Bá lint Ház, a
Szochnut, a JDC és a WJC – ös  sze -
sen kö rül be lül 800 em ber nek ad
most szál lást.

– Mi re van most szük sé ge tek?
– Pró bál juk tar ta ni a tem pót a fo -

lya ma tos vál to zá sok kal, iga zod ni az
ál lan dó an ala ku ló igé nyek hez. Hogy
egy pél dát mond jak: oro szul beszélô
em be rek re van most a leg in kább
szük sé günk, akik tol má csol nak a pá -
lya ud var okon és a szál lás he lye ken.
De amit ed dig so rol tam, ez mind csak
a gyors re a gá lás, a hir te len se gít ség.

Vi szont a krí zis kez de te óta el telt
majd nem egy hó nap, és már lát sza -
nak kö zép- és hos  szú tá vú igé nyek és
prob lé mák, ame lyek re vá laszt kell
ad ni. Prog ra mok kel le nek pél dá ul a
menekülô csa lá dok gye re ke i nek,
hogy el von has suk a fi gyel mü ket ar -
ról a ször nyû helyzetrôl, ami ben
van nak.

Szer ve zet kö zi együtt mû kö dés ben
dol go zunk ezen is a Lauder, a JDC, a
Szochnut, a Mazsihisz és a Bá lint
Ház rész vé te lé vel. De eh hez is oro -
szul beszélô mádrichok, if jú sá gi
vezetôk kel le nek. Ez a leg ne he zebb,
mert nin cse nek olyan so kan Ma gyar -
or szá gon, akik tud nák ezt csi nál ni, és

a leg több jük nek van már mun ká ja.
Úgy hogy ke re sünk a menekülôk kö -
zött is olya no kat, akik nek van er re
ké pe sí té sük vagy af fi ni tá suk.

– So kan van nak olyan me ne kül -
tek, akik ma rad ni sze ret né nek?

– Van, aki a há bo rú vé gé ig ma rad -
na, más még nem dön töt te el, de az
biz tos, hogy a leg töb ben men nek to -
vább, na gyon gyak ran Iz ra el be. A
most itt lévô nagy já ból 800 ember-
bôl kö rül be lül 150-nek nin csen még
ter ve. So kak ban felvetôdik, cé lunk-
e, hogy ma rad ja nak. Én azt hi szem,
hogy ér de künk len ne, hogy a
menekülôk Ma gyar or szá got és a bu -
da pes ti kö zös sé get is olyan hely nek
lás sák, ahol ma rad hat nak, és ahol
szí ve sen lát ják ôket. Ez ál tal csak szí -
ne sed ne a kö zös sé günk. Ezért meg
kell te rem te ni an nak a lehetôségét,
hogy ezek az em be rek ma rad has sa -
nak, amíg a konf lik tus nem ren-
dezôdik, vagy akár to vább is.

– Az uk raj nai zsi dó kö zös sé gek -
kel tart já tok a kap cso la tot?

– Fo lya ma tos kap cso lat ban ál lunk
ve lük, és na pi szin ten ér kez nek szer -
ve zett cso por tok Uk raj ná ból. Ve lük
ter vez zük azo kat az ak ci ó kat is,
ame lye ket töb bek közt a JDC-vel, a
WJC-vel és a Szochnuttal együtt mû -
köd ve va ló sí tunk meg. De na gyon
sok uk raj nai zsi dó kö zös ség és szer -
ve zet már vagy el me ne kült, vagy
egé szen mást csi nál most, mint ed -
dig. Ez egy bru tá lis, drá mai hely zet,
ahol nap ról nap ra vál toz nak a dol -
gok, tel je sen át ala kult az élet. Ami -
kor menekültekrôl be szé lünk, az Uk -
raj ná ból elmenekülôkre gon do lunk,
pe dig leg alább en  nyi em ber Uk raj -
nán be lül me ne kül. Egé szen dur va,
hu ma ni tá ri us ka taszt ró fá hoz kö ze li a
hely zet egyes uk rán te rü le te ken,
amit szin tén jó len ne eny hí te ni. Pél -
dá ul a Hasomer Hacair, az
Adománytaxi, a Cseriti üz let lánc,
vagy a na gyobb hu ma ni tá ri us szer -
ve ze tek, mint a JDC is, visz nek szál -
lít má nyo kat, eze ket is kell se gí te ni.
Te hát az azon na li se gít ség nyúj tás, a

kö zép- és hos  szú táv mel lett ez zel is
fog lal koz ni kell, mi köz ben mi is
csak lo ho lunk ma gunk után.

– Hos  szabb tá von még mi lyen el -
kép ze lé sei van nak a Bá lint Ház -
nak?

– Most rak tam ös  sze a kon cep ci ót
egy ok ta tá si prog ram ra a menekülô
csa lá dok gye re kei szá má ra, ami jövô
hé ten már be is in dul hat. Szo ci á lis
prog ra mo kat is ter ve zünk. És pró bá -
lunk azért kö zös sé gi prog ra mo kat is
nyúj ta ni, ami ben egyéb ként jók va -
gyunk, csak ne héz, mi vel nem be -
szél jük a nyel vet. De in gye nes sé tet -
tük pél dá ul a me ne kül tek nek a
Purimi Par ko lót, egy csa lá di prog ra -
mot, amit a Szent Ist ván park ban
szer vez tünk. Er re sze rez tünk tol má -
csot, a szó ró la pot is le for dí tot tuk uk -
rán ara.

Nem so ká ra jön a peszách, er re a
Bá lint Ház, a Somer és a Hanoár kö -
zö sen szer vez egy if jú sá gi és fi a tal
felnôtteknek szó ló széderestet. De
pén te ken pél dá ul kábbálát sábbátot
tar tunk az egyik szál lo dá ban a csa lá -
dos me ne kül tek nek. Szer dán pe dig
egy Gel lért-he gyi park ba vit tünk 40
em bert, szülôket és gye re ke ket. Ilyen
kin ti prog ram ból még lesz több a na -
pok ban, ha az idôjárás en ge di.

A klub éle tet is sze ret nénk be in dí -
ta ni, hogy ta lál koz has sa nak egy más -
sal és be szél get hes se nek. Ap ró em -
be ri dol gok ezek, tud juk, hogy
igény lik. Vi szont mi vel traumatizált
ál la pot ban van nak, azt még nem tud -
juk, hogy igény be is tud ják-e ven ni
ezt a se gít sé get. Ha azt lát juk, hogy
nem, ak kor meg pró bá lunk majd va -
la mi mást. Ön kén te se ken ke resz tül
pszi cho ló gi ai se gít sé get is pró bá lunk
nyúj ta ni.

– Mi az, amit te ma gad csi nálsz
eb ben a hely zet ben?

– Nem a vezetôi szint tel kez dem:
én is önkénteskedtem, vol tam kint a
pá lya ud var nál, és sze mé lye sen is se -
gí tet tem az uk raj nai ba rá ta im nak,
akik vagy Ma gyar or szá gon ke resz tül
utaz tak to vább, vagy ide jöt tek. A

Bá lint Ház igaz ga tó ja ként pe dig a
különbözô szer ve ze tek kö zött pró bá -
lok ko or di nál ni, be von ni em be re ket
a mun ká ba, rá ven ni ôket ar ra, hogy
se gít se nek – az az gya kor la ti lag egy
me ne kült vál ság-ope rá ci ót fel épí te ni.

Olyan fel ada to kat osz tok ki a csa -
pa tom tag ja i ra, ami lye nek re egy ál ta -
lán nem vol tunk fel ké szül ve. És na -
gyon sok fé le fel aján lás ér ke zik hoz -
zám sze mé lye sen, ilyen kor meg pró -
bá lom ös  sze köt ni a különbözô szá la -
kat.

Ez ne héz, mert nincs kész a rend -
sze rünk, sok szor nin csen még em -
ber, aki hez be tu dom csa tor náz ni a
fel aján lást, ilyen kor pe dig én va gyok
még az összekötô. De azon dol go -
zom, hogy min den te rü let nek le gyen
felelôse, hogy mi nél szer ve zet teb ben
és flot tab bul tud juk ezt a ka o ti kus
hely ze tet me ne dzsel ni. De hát a
hely zet – a jellegébôl adó dó an –
min den kép pen ka o ti kus, és egy kö -
zös sé gi ház nem me ne kült vál ság ke -
ze lé sé re van ki ta lál va.

– A min den nap ja i dat ho gyan
vál toz tat ta meg a krí zis?

– Tel jes mér ték ben fel bo rí tot ta.
Nor má li san na gyon fi gye lek rá,
hogy a mun kát és a ma gán éle tet mi -
nél job ban el vá las  szam. Ami kor a
mun ká mat vég zem, ak kor száz szá -
za lék ban be le te szem ma gam, és na -
gyon ne he zen tud nom le rak ni a tol -
lat. De ha le tet tem, ak kor a pi he nés,
a hét vé ge, a sza bad ság an  nyi ra szent,
amen  nyi re csak le het sé ges, az utób bi
idôben azon ban ezt fél re kel lett ten -
nem. Nor mál eset ben es te 6-7 óra
után már nem ve szem fel a te le font.
Most, eb ben a hely zet ben nem ér zem
úgy, hogy ezt meg te het ném, mert le -
het, hogy egy csa lád az na pi lak ha tá -
sa mú lik raj ta, és ez nem hagy nyu -
god ni. Nem tu dom, hogy ez med dig
tart ha tó, va ló szí nû leg nem so ká ig, és
így le het ha mar ki ég ni. Eb ben a pil -
la nat ban ez még em bert pró bá ló, de
ha fel áll job ban a rend szer, ak kor le -
het sé ges, hogy egy ki csit hát rébb le -
het lép ni.

Ha tár ta lan Kul tú ra: ha tár ta lan se gít ség a baj ban

Kedves Olvasóink!

Fogadják szeretettel 

ünnepi ajándékunkat, 

az izraeli Új Keletet.
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Nagykôrös
Köz gyû lé si be szá mo ló

A hit köz ség meg tar tot ta az éves be szá mo ló
köz gyû lést és a hét éven ként ese dé kes vá lasz -
tást.

A köz gyû lést Feldmájer Sán dor el nök nyi tot -
ta meg, majd dr. Feldmájer Pé ter szá molt be a
2021. évi gaz da sá gi és egyéb fo lya ma tok ról.

Eb ben az esztendôben a hit köz ség tag jai
rész le tes írás be li be szá mo ló ból is meg is mer -
het ték azt a rend kí vül ne héz hely ze tet, amely -
ben a Bu da pes ten kí vü li zsi dó kö zös sé gek nek
mû köd ni ük kell.

Feldmájer Pé ter hang sú lyoz ta, hogy a ki adá -
sok egy ré sze saj nos mérséklôdött – azért
mond ha tott „saj nost”, mert a ki adá sok cse ké -
lyeb bek vol tak, mint az elôzô évek ben, hi szen
az év túl nyo mó ré szé ben a szi go rú jár vány ügyi
in téz ke dé sek mi att a zsi na gó gát zár va kel lett
tar ta ni. A töb bi zsi dó kö zös ség hez ké pest még
ko moly ered mény nek szá mí tott, hogy leg alább
az ôszi nagy ün ne pek kor és né hány egyéb al ka -
lom mal si ke rült a temp lo mot ki nyit ni és ott 
ös  sze gyûl ni még a leg ádá zabb vész hely zet ide -
jén is.

Kü lön meg kö szön te a hit köz ség tag ja i nak,
hogy vál lal va a ve szélyt, el jöt tek és együtt
imád koz tak.

A 2021. évet elég ko moly meg ta ka rí tás sal
tud tuk le zár ni, ez azon ban csak lát szó la gos
volt, mert egy nem várt szél vi har fel tép te a zsi -
na gó ga csú csán lévô kö zel 100 éves fém bo rí -
tást, ame lyet azon nal ki kel lett cse rél ni, hogy a
to váb bi ká ro kat megelôzzék. A ja ví tás költ sé -
ge i nek csak egy ki sebb ré szét fe dez te a biz to sí -
tó, a töb bit ki kel lett fi zet ni, majd nem egy
egész évi já ra dé kot utal tunk át 2022 ele jén.

Feldmájer Pé ter kü lön ki emel te, hogy si ke -
rült a temetô ál la po tán vál toz tat ni. Eh hez
alapvetô volt az ál la mi for rá sok ból fi nan szí ro -
zott Mazsök-pályázaton el nyert ös  szeg, amely
lehetôvé tet te a ke rí tés re konst ruk ci ó ját, rész -
be ni cse ré jét, az utak rend be té tel ét és több száz
sír fel újí tá sát.

A pá lyá za ti cé lo kon túlmenôen a Mazsihisz
Temetôrendezési Cso port já nak se gít sé gé vel si -
ke rült a ra va ta lo zó épü le tét le szi ge tel ni és új ra- 

Ün ne pé lyes ke re tek kö zött ad ták
át a Ma gyar or szá gi Zsi dó kért dí -
jat a Mazsihisz Síp ut cai szék há zá -
nak dísz ter mé ben. A 2005-ben ala -
pí tott ran gos el is me rés ben idén dr.
Nagy Er zsé bet ma gyar–tör té ne -
lem sza kos kö zép is ko lai ta nár,
hely tör té nész, va la mint Harsányi
Lász ló köz gaz dász, tár sa da lom ku -
ta tó ré sze sült.

„E ki tün te tés sel a Mazsihisz el is -
me ré sét fe je zi ki dr. Nagy Er zsé bet
ma gyar–tör té ne lem sza kos kö zép is -
ko lai ta nár nak, hely tör té net-ku ta tó -
nak azért az ál do za tos, em ber sé ges
mun ká já ért, amely nek ré vén fel tár ja
és szé les kör ben, Ma gyar or szág ha -
tá ra in túl is is mert té te szi a ma gyar
zsi dó kö zös ség – ezen be lül a Gyôr-
Moson-Sopron me gyei, gyôri és
gyömörei zsi dó csa lá dok – élet tör té -
net ét, pél da mu ta tó mó don já rul va
hoz zá a vész kor szak ban el pusz tí tott
már tí rok em lé ke ze té nek megôrzésé-
hez” – ol vas ha tó azon a dí szes ok le -
vé len, ame lyet dr. Nagy Er zsé bet ve -
he tett át a Mazsihisz-székház dísz -
ter mé ben.

A díj idei má sik ki tün te tett je,
Harsányi Lász ló köz gaz dász, tár sa da -
lom ku ta tó az ok le ve le szö ve ge sze rint
azért ré sze sült az el is me rés ben, mert
„a ma gyar zsi dó ság XX. szá za di tör -
té ne té nek hi ány pót ló ku ta tá sá val, az
Or szá gos Ma gyar Iz ra e li ta Köz-
mûvelôdési Egye sü let (OMIKE) Mû -
vész ak ci ó ja tör té ne té nek fel tá rá sá val,
az ak ci ó ban részt vett mû vé szek áb rá -
zo lá sá val, va la mint ku ta tá si ered mé -
nye i nek pub li ká lá sá val ma gas szín vo -
na lon gaz da gít ja kö zös sé günk em lé -
ke zet kul tú rá ját”.

Ma gyar or szá gi Zsi dó kért díj
dr. Nagy Er zsé bet nek és Harsányi Lász ló nak

Dr. Nagy Er zsé bet
Harsányi Lász ló

Fo tók: Fe jes Emôke / Mazsihisz

Körzeti kitekintô

Heisler And rás:
Ez az ön zet len as  szony
nem dí ja kért dol go zik,
ha nem emberségbôl

Dr. Nagy Er zsé bet mun kás sá gát
Heisler And rás, a Mazsihisz el nö ke
mél tat ta, aki így fo gal ma zott: a díj
ki tün te tett je a Gyôr-Moson-Sopron
me gyei Gyömörén szü le tett egy sze -
rû ke resz tény ma gyar pa raszt csa -
lád ban, amit azért kell most hang -
sú lyoz ni, mert szár ma zá sa alap-
vetôen meg ha tá roz ta, sôt, ma is
meg ha tá roz za gon dol ko dás mód ját
és vi lág né zet ét.

„A kis fa lu ban szer zett gyer mek -
ko ri él mé nyei, az egy sze rû pa raszt -
em be rek em ber sé ges ma ga tar tá sá -
ról szer zett ta pasz ta la tai el kí sér ték
egész éle té ben: az ô helyt ál lá suk ta -

ní tot ta meg ar ra, hogy mi lyen ke -
mé nyen és mi lyen em ber ség gel kell
helyt áll ni a ta nu lás ban, a mun ká ban
és a hi va tá sá nak gya kor lá sá ban” –
mond ta az el nök.

A laudációban el hang zott: mi vel
dr. Nagy Er zsé bet a ta ná ri mun ká -
já val pár hu za mo san hely tör té ne ti
ku ta tá so kat kez dett vé gez ni a zsi -
dó ság ról, fel dol goz ta a gyôri Pop -
per csa lád tör té net, majd a szülô-
falujával, Gyömörével kap cso la tos
hely tör té ne ti ku ta tó mun ká ja már
kezdetektôl ös  sze fo nó dott a he lyi
zsi dó ság kö zel két száz éves tör té -
ne té vel.

„Éve ken át gyûj töt te a vész kor -
szak ban meg ölt gyömörei zsi dók -
kal kap cso la tos vis  sza em lé ke zé se -
ket a fa lu idôs embereitôl, és rend -
sze re sen jár ta a le vél tá ra kat és

könyv tá ra kat a szük sé ges anyag
meg szer zé sé ért. Ku ta tó mun ká ját A
gyömörei zsi dó ság em lé ke ze te cí -
mû köny vé ben ad ta köz re, amely -
nek ki adá sát Vil lá nyi Ti bor csa lád -
ja tá mo gat ta” – mond ta Heisler
And rás. „Öröm mel nyújt juk át ne ki
ezt a dí jat, mert ala po san rá szol gált,
ho lott tud juk: ön zet len as  szony, aki
nem ju ta lo mért, nem dí ja kért dol -
go zik, ha nem emberségbôl, még -
hoz zá olyan emberségbôl, ame lyet
ott hon ról, a szülôfalujából ho zott
ma gá val.”

Dr. Ku nos Pé ter: Harsányi
Lász ló mun kás sá ga nél kül 
a kul túr tör té ne ti jelen-
tôségû mû vész ak ci ót nem
is mer né a köz vé le mény

Harsányi Lász ló mun kás sá gát dr.
Ku nos Pé ter, a Mazsihisz-BZSH
ügyvezetô igaz ga tó ja mél tat ta, aki
laudációjában ki fej tet te: „Harsányi
Lász ló hos  szú évek óta tar tó ku ta tá -
sa i ból ma már tud juk, hogy 1939 és
1944 kö zött a Mû vész ak ció
színielôadásait, hang ver se nye it,
ope ra- és tánc be mu ta tó it, képzô-
mûvészeti ki ál lí tá sa it mint egy 300
ezer em ber lát hat ta. Az öt év alatt
elôadott több mint öt száz
színielôadáson csak nem 200 szí -
nész lé pett föl, míg a több mint 200
ope ra- és tánc be mu ta tón kö zel 100
mû vész mu tat koz ha tott be.”

Az igaz ga tó hoz zá tet te: „döb be -
ne tes szá mok ezek, s még döb be ne -
te sebb, hogy Harsányi Lász ló, va la -
mint az OMIKE tör té ne tét elôször

fel dol go zó Horák Mag da nél kül
eze ket az ada to kat nem is mer het né
az érdeklôdô köz vé le mény”.

„Le gyünk rá büsz kék, hogy eb -
ben a tör té net ben fon tos sze re pet
ját szott az az épü let is, ahol most
va gyunk – mond ta dr. Ku nos Pé ter
–, hi szen a Mazsihisz-székházban
ta lál ha tó Goldmark Te rem volt az
egyik hely szí ne a Mû vész ak ció ren -
dez vé nye i nek. Itt lép tek szín pad ra
azok a zsi dó szí né szek, aki ket a
ma gyar szín há zak szín pa da i ról ki -
til tot tak, szó val nem vé let le nül
mond ta az ak ko ri idôk hí res olasz
kar mes te re, Sergio Failoni, hogy
aki jó ope rát akar lát ni Bu da pes ten,
az ne az Ope ra ház ba, ha nem a
Goldmark Te rem be men jen.”

Az ügyvezetô igaz ga tó meg em lí -
tet te: ha bár Harsányi Lász ló egy
2019-es kö te té ben ad ta köz re az
OMIKE 1909–1950 kö zöt ti tör té -
ne tét, ugyan ak kor a Mazsihisz hon -
lap ja az a fe lü let, amely évek óta
meg je le né si te ret biz to sít Harsányi
Lász ló nak ah hoz, hogy ku ta tá si
ered mé nye it kö zöl hes se élet ké pek,
port rék for má já ban.

„Hon la punk ol va sói még biz to -
san em lé kez nek rá: pár hét tel
ezelôtt kö szön töt tük Harsányi
Lász lót ab ból az al ka lom ból, hogy
a Szö vet ség hon lap ján meg je lent az
em lí tett élet kép so ro za tá nak 100.
da rab ja. Most pe dig ab ból az al ka -
lom ból kö szönt jük ôt, hogy hi ány -
pót ló mun kás sá gá ért meg kap ta a
Mazsihisz ál tal ala pí tott a Ma gyar -
or szá gi Zsi dó kért dí jat” – zár ta be -
szé dét dr. Ku nos Pé ter.

va kol ni, va la mint ki cse rél ni a tetô csúcs dí szét
és ki épí te ni a függô ereszcsatornákat.

A vá lasz tás so rán Feldmájer Sán dort je löl ték
is mé tel ten az el nö ki poszt ra, aki hang sú lyoz ta,
hogy idôs ko rá ra te kin tet tel va ló szí nû leg ez az
utol só cik lus, ami kor ezt vál lal ni tud ja. Ôt és
vezetôtársait, Al bá né dr. Feldmájer Lí via,
Feldmájer Dán, dr. Feldmájer Pé ter és dr.
Steiner And rás elöl já ró kat a köz gyû lés egy han -
gú lag vá lasz tot ta meg a következô hét év re, 
va gyis 2029-ig.

A tisztségviselôknek jó mun kát kí vá nunk, és
a Jóteremtô ál dá sát kér jük rá juk.

Befejezôdött a temetô
re konst ruk ci ó ja

A nagykôrösi zsi dó temetôt a he lyi kö zös ség
hos  szú év ti ze dek óta rend ben tart ja, a sí rok, az
utak és a ra va ta lo zó kar ban tar tá sa fo lya ma tos
volt, ez azon ban nem aka dá lyoz ta meg azt,
hogy az év szá za dos ke rí tés ben, a sí rok ban ko -
moly ká ro kat okoz zon a mos to ha idôjárás és a
nö vény zet.

A Ma gyar or szá gi Zsi dó Örök ség Köz ala pít -
vány ál la mi for rá sok ból hir det te meg a temetô-
helyreállítási prog ra mot, ame lyen a
Nagykôrösi Zsi dó Hit köz ség is el in dult, és
majd 8.500.000 Ft-ot nyert ar ra, hogy el ké szül -
jön a ke rí tés tel jes fel újí tá sa, né mely he lyen a
cse ré je, il let ve a sí rok jelentôs ré szé nek tel jes
hely re ál lí tá sa, a fô utak mur vá zá sa.

A pá lyá za ti ki írás nem nyúj tott lehetôséget
ar ra, hogy a ra va ta lo zó épü le té nek már hos  szú
idô óta meg kez dett hely re ál lí tá sa befejezôdjön.

Eh hez a Mazsihisz Temetôrendezési Cso -
port já nak se gít sé gé re volt szük ség, pont úgy,
mint az egyes sí rok hoz tar to zó ko vá csolt vas
ke rí té sek res ta u rá lá sá hoz is.

A ta va lyi év ben meg kez dett re konst ruk ció
utol só sza ka sza idén ta vas  szal fejezôdött be.

A ra va ta lo zó csúcs dí szét ki kel lett cse rél ni,
és azért, hogy ne ismétlôdjön meg éven ként a
va ko lat le om lá sa, az épü le tet le kel lett szi ge tel -
ni és függôereszcsatorna-rendszert kel lett ki -
épí te ni.

A temetô ren de zet ten, fel újí tott sí rok kal vár -
ja az emlékezôket, a gyá szo ló kat.

Most is mé tel ten a Nagykôrösi Zsi dó Hit köz -

ség fel ada ta, hogy ne en ged je a nö vény zet el -
bur ján zá sát, a sí rok ledôlését.

Kö szön jük a MAZSÖK és a Mazsihisz se gít -
sé gét és a kivitelezôk, Müller Zol tán és csa pa -
ta ki vá ló mun ká ját.

Kecs ke mét
Vá rat lan aján dék

A vész kor szak, a zsi dó ság de por tá lá sa és
több sé gük meg gyil ko lá sa nem csak az em be rek

el pusz tí tá sát je len tet te, de egyút tal a múlt juk
szel le mi és tár gyi em lé ke it is meg pró bál ták
meg sem mi sí te ni.

Így tör tént ez a kecs ke mé ti zsi dó kö zös ség
em lé ke i vel is, ki tud ja, ho va tûn tek a gyer tya -
tar tók, a prajheszek, a táliszok, az ün ne pi ét ke -
zé sek kel lé kei és sok min den más.

Né ha azon ban elôkerülnek olyan tár gyak,
amikrôl már az hit tük, hogy örök re el vesz tek.

Nem sok kal chanukka elôtt – mert chanukka
a cso dák ide je – je lent ke zett Gubcsóné Linksz
Er zsé bet, hogy sze ret ne va la mit el hoz ni. El -
mond ta, hogy édes ap ja, Linksz Gyu la hagy ta
meg ne ki, hogy ha meg hal na, ak kor a ná la lévô
tál cát ad ják oda dr. Feldmájer Pé ter nek.

Édes ap ja em lé kei igen mes  sze nyúl nak visz -
 sza, hi szen el me sél te ne ki, hogy Er zsé bet déd -
any ja, Linksz Ma tild Nagy-Ma gyar or szág 64

transz port ból ki vet ték, és Bu da pest re szál lí tot -
ták. A fel sza ba du lás után vissza jött Kecs ke -
mét re, és itt élt egé szen 84 éves ko rá ig.

Gubcsóné Linksz Er zsé bet édes ap ja kí ván sá -
gá nak megfelelôen át ad ta a ná la lévô bronz tál -
cát, ame lyen sze re pel dr. Bor so di fôrabbi, a
töb bi hit köz sé gi tisztségviselô és a két hit köz -
sé gi ta ní tó be vé sett alá írá sa és a dá tum: 1925.
má jus 31.

A be cses da ra bot, ame lyet ta lán az egyik jó
ta nu ló di ák nak ad hat tak ju tal mul, most res ta u -
rá lás után, be ke re tez ve ál lít juk ki a hit köz ség
szék há zá ban, em lé kez tet ve min den kit azok ra
az idôkre, ami kor még több mint más fél ez res
zsi dó kö zös ség élt és vi rult Kecs ke mé ten.

Kö szön jük a ne mes ado mányt, az ada ko zók -
nak és a Jóteremtônek há la, vissza kap tuk múl -
tunk egy da rab ját.

vár me gyé jé nek egyi ké ben, az észa ki
Turóczban, egy Zábor ne vû fa lu ban szü le tett,
majd el jött Bu da pest re, és itt szül te meg gyer -
me két, az ô nagy ap ját 1900-ban, de rög tön le is
mon dott ró la, és a nevelôszülôk a kis fi út pár
nap pal szü le té se után meg ke resz tel tet ték.

Er zsé bet nagy ap ja felnôtt ko rá ban Kecs ke -
mét re ke rült, zöldségesboltja volt. Nem is tu -
dott ar ról, hogy ô zsi dó. 1944-ben el ma gya ráz -
ták ne ki, get tó ba zár ták, de por tál ni akar ták, de
sze ren csé je volt, mert az Ausch witz ba in du ló
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Ami kor az as  szony le emel te a pi ros bo rí tó ba kö tött
köny vet a ham bur gi könyv tá ri polc ról, az éle te pil la na tok
alatt meg vál to zott. A né met Jennnifer Teege be le la po zott
a kö tet be, és édes any ja, Monika Göth élet tör té ne te volt
ol vas ha tó ben ne. Az ô édes any ja, rög tön fel is mer te egy
képrôl. Ár va ház ba ke rü lé se elôtt ne ki is Göth volt az ere -
de ti, szü le té si ne ve. A má sik ké pen egy ol dal ról fo tó zott,
nyi tott szá jú fér fi tûnt elô, ke zé ben egy fegy ver rel. Majd
egy pa don ülô, vi rág min tás nyá ri ru hát viselô nô te kin tett
rá a következô fo tó ról, az alá írás: Ruth Irene Göth, 
va gyis a nagy any ja.

Fel rém lett ne ki a Schindler lis tá já ból a Göth név,
Amon Göthé, a tá bor pa rancs no ké, a pszi cho pa táé, aki a
tá bor de por tált ja it, zsi dó em be re ket, öröm mel és kéj jel
ölt te ra szá ról hír hedt táv csö ves pus ká já val.

Ki ment a könyv tár ból, le ült egy pad ra, az au tó ját épp
szem ben par kol ta le, még sem volt ké pes ve zet ni. Hív ta a
fér jét, aki ha za vit te. Szá mos kér dés ka var gott a fe jé ben a
filmrôl, a könyvrôl, a Schindler-zsidókról és Amon
Göthrôl. Nem tu dott sem mit sem a csa lá di ti tok ról, a csa -
lád sö tét múlt já ról. Elôjött emlékeibôl, ami kor a fil met
Tel-Avivban – ott járt egye tem re – kö zö sen néz te la kó -
tár sa i val, ba rá ta i val.

Jennifer Teege 1970. jú ni us 29-én szü le tett egy né met
anya és egy ni gé ri ai apa gyer me ke ként. Édes any ja négy -
he tes ko rá ban be ad ta fe ke te bôrszínû kis lá nyát egy ka to -
li kus gyer mek ott hon ba. Há rom éve sen nevelôszülôkhöz
ke rült, ahol a csa lád két fiú test vé ré vel együtt nôtt fel
szeretô és gon dos ko dó kör nye zet ben. Hu szon egy éve sen
ta lál ko zott utol já ra édes any já val.

Har minc nyolc volt, ami kor vé let len sze rû en – ta lán
sors sze rû en – le emel te a könyv tá ri köny vet. Új fe je zet
író dott éle té ben, ami kor rá jött, hogy ô a plaszówi kon -
cent rá ci ós tá bor tö meg gyil kos pa rancs no ká nak uno ká ja.
A né met fe ke te nô ös  sze om lott, va lós sokk ha tás ér te.
Gyak ran né ze get te a tü kör ben, hogy va jon mi lyen arc vo -
ná so kat örö költ egy pszi cho pa ta tö meg gyil kos tól. So ká ig
járt pszi cho ana li ti kus hoz, és egy pszi chi át ri ai kli ni ká ra is
be utal ták. Fo ko za to san mond ta el tör té ne tét fér jé nek,
gyer me ke ink, majd nevelôszüleinek és mos to ha test vé re i -
nek. Az iz ra e li ba rá ta i tól e-mailben ka pott le ve lek re is
csak hó na pok el tel té vel tu dott vá la szol ni.

Ahogy las san ja vult az ál la po ta, ku ta tás ba kez dett, csa -
lád ja sö tét múlt já nak leg mé lyebb bugy ra i ba le eresz ked -
ve. A nyo mok tér ben és idôben szá mos hely re és tör té -
nel mi idôszakba el ve zet ték.

A könyvbôl meg is mer het jük mun ká ját, há zas sá gát, tel-
avi vi egye te mi éve it és ott kö tött, élet re szó ló ba rát sá ga -
it (majd a vé gén ki de rül, hogy ezek mennyi re mé lyek és
meg bont ha tat la nok vol tak). So kat me sél sze re tett nagy -
ma má já ról, aki nek Amon Göth volt a nagy sze rel me, akit
éle te vé géig ár tat lan nak tar tott, édes any já ról, Monikáról,
egy há bo rús bû nös lá nyá ról, aki nek zá tony ra fu tott az
éle te, an nak má so dik há zas sá gá ról és a köz ben meg is -
mert le ány féltestvérérôl. Ezen kí vül az élet raj zi mû kü lön
ér de kes sé ge, hogy le ír ja más ná ci há bo rús bû nö sök gyer -
me ke i nek hoz zá ál lá sát szü le ik rém tet te i hez (volt, aki
meg ta gad ta ap ját, más men te get te, és volt, aki hit hû ná ci -
vá lett).

A kö tet kor- és kór ké pet ad a há bo rú utá ni Né met or -
szág ról: a ná ci rend szer hez va ló vi szo nyu lá sá ról, a
mentegetésekrôl, a holokauszt relativizálásáról. Emel lett
be te kint he tünk a het ve nes évek né met ár va há za i nak,
gyer mek ott ho na i nak min den nap ja i ba is. A ku ta tá sok so -
rán Teege rá buk kant édes any já ra, az ár va ház ban gond ját
viselô ka to li kus nôvérre, akik kel mély és ér de kes pár be -
szé de ket foly ta tott. Sok-sok meg ha tó tör té ne tet, ese tet is -
me rünk meg. Krak kó azon ban egy fon tos vi szo nyu lá si
pont: a las san felépülô Teege elôször meg te kin tet te a sö -
tét múl tú vil lát, ahol nagy ap ja élt az el kö ve tett tö meg mé -
szár lás ok ide jén. A könyv vé gén ide tér vis  sza. Eb ben a
vá ros ban ta lál ko zott iz ra e li barátnôjével, aki a ha zá já ból
ho zott di á kok nak mu tat ta be a ta nul mány út utol só ál lo -
má sán a kon cent rá ci ós tá bor em lék he lyét. Itt me sél te el
élet tör té net ét Teege a meg ren dült di á kok so ka sá gá nak,
ami a könyv nek po zi tív vég ki fej le tet ad, egy ben mél tó
fôhajtás a holokauszt ál do za tai elôtt.

Min den ki nek fi gyel mé be aján lom ezt az érdekfeszítô,
de egy ben gör dü lé ke nyen ol vas má nyos mû vet, aki kí ván -
csi an nak a kö zép ko rú, fe ke te bôrû nônek a po kol já rás ára
és a múlt dé mo na i val foly ta tott har cá ra, aki egy vé let len
foly tán meg tud ja, hogy ô a plaszówi mé szá ros uno ká ja.

(Jennifer Teege, Nikola Sellmair: Nagy apám en gem
agyonlôtt vol na. Egy fe ke te nô szem be néz csa lád ja múlt -
já val. Bu da pest, 2021, Park Könyv ki adó)

Al bert Iván

A köny vek nek meg van a ma guk
sor sa.

Hát még az em be rek nek!
Corneliu Ba ba, a nagy ro mán fi lo -

zó fus festômûvész mond ta: „Ha -
ladsz uta don. Em be rek jön nek szem -
be és men nek el mel let ted. Vis  sza se
né zel rá juk. Pe dig ha vis  sza néz nél,
még lát hat nád sze mé lyi sé gük lán go -
ló pa lást ját.”

Min den élet egy re gény. Azo ké is,
akik kel ös  sze ho zott a sor sunk. Ott
so ra koz nak em lé ke ink könyv tá rá nak
pol ca in. Ami kor fel idéz zük em lé kü -
ket, le emel jük a sor ból és be le ol va -
sunk. Csak an  nyit tu dunk ró luk,
amen  nyi ki ol vas ha tó. Van nak is me -
ret sé gek, me lyek ki tö röl he tet len
nyo mot hagy tak ben nünk. Kér dé sek -
re kény sze rí te nek, me lyek re nin csen
vá lasz. Sor suk köny ve ma gá ba zár
meg an  nyi ma gya rá za tot.

Két ilyen „re gén  nyel” ho zott ös  sze
a sor som. Az em lé kek kí sér te nek,
éle tük fel la po zott köny vét nem tu -
dom vis  sza ten ni a „polc ra”. Mit tud -
hat tam ró luk? Szin te sem mit. Az
ismeretlenségbôl jöt tek és az is me -
ret len ség be vo nul tak vissza. Két is -
me ret len hôs.... két ál do zat. A kö zös
ben nük az, hogy mind ket ten fel lá -
zad tak. Sor suk nagy tit ka nem a lá -
za dá suk mi ért je, ha nem a ho gyan ja.
Két zsi dó sors, két misz ti kus re gény. 

Drimmer Miku (Ráchmiél ben
Jánkef) Bárd fal ván (Berbesti,
Máramaros me gye, Ro má nia) szü le -
tett 1932-ben. Bárd fal va kö zel van
Szi get hez, ami azért jelentôs és kü lö -
nös, mert min den Tejtelbaum fôrab-
bi ott, Bárd fal ván kezd te pá lya fu tá -
sát, mielôtt tör té nel met írt Szi ge ten.
Drimmer Miku él te a ma ga sze rény
zsi dó éle tét. Föl det mû velt, ál la to kat
tar tott. Sen ki sem gon dol ta, hogy
ala csony, köp cös ter me te, mo ró zus
te kin te te mö gött egy gáon nagy sá ga
rejtôzik. Nem volt rab bi. Min den ki
még is Háhám ráv Ráchmiélnek ne -
vez te. Fe le sé ge és hat gye re ke
Ausch witz ban ma radt. Ô ha za jött.
Kaf tán ját, tál eszét, köny ve it, tfilinjét
há za pad lá sá ra rej tet te. Nem vi selt
pa jeszt. Disz nót hiz lalt el adás ra. A
szi ge ti hit köz ség de por tá lás utá ni
rab bi ja, ráv Jehuda Iszákszon fel ke -
res te kér dé se i vel. Ráv Miku
fenyegetôen emel te bot ját: „Nem
eszem tréfet, a disz nó kat csak fel ne -
ve lem és el adom... mert ha rag ban
va gyok VE LE!”

Az 1960-as évek ben Szi get sak te re
az Elie Wiesel Éj sza ka cí mû
könyvébôl is mert „bo lond Mojse”
volt. Ron gyos, föl dig érô kaf tán já -
ban, lebegô pa je szá val, li bá val hó na
alatt fut ká ro zott a vá ros ban. A 60-as
évek vé gén meg be te ge dett, és rö vi -
de sen meg halt. A temetésérôl vis  sza -
tér ve Drimmer Miku be ment a hit -
köz ség iro dá já ba, és be je len tet te:
„Hol nap tól vá gok!” Vá gott,
elôimádkozott és ta ní tott. A szi ge ti
hit köz ség új erôre ka pott. 1985-ben
púrim es té jén el men tünk Édes apám -
mal Megilát hall gat ni. A hit köz ség
ak ko ri el nö ke, Bá rány Ernô mö gül
rám kér de zett ráv Drimmer: „Mond -
ja, Szerdócz, mi ért nem »jár«, és mi -
ért nem kül di lá nya it hájderba?” At -
tól kezd ve vit tem lá nya i mat, és azu -
tán „jár tam”! Drimmer Miku sze mé -
lyi sé gé nek von zá sa ma gá hoz ra ga -
dott. Is ten tisz te let után min den
szom ba ton (mun ka nap volt Ro má ni -
á ban) fel jött a fo gá szat ra, meg vár ta a
munkaidô vé gét, és el vitt Moldován
Hermanhoz és fe le sé gé hez, Hellén-
kéhez „kó sert en ni”. 

1990-ben csa lá dom mal Ma gyar or -
szág ra köl töz tünk. A kap cso lat meg -
ma radt. Meg ír tam, hogy el kezd tem
ta nul ni: kán tor le szek, és ta lán rab bi
is. Le ve le met sír va ol vas ta örö mé -
ben a pén tek es ti ima után: „Meg lát -
já tok, Szerdóczból rab bi lesz.” Úgy
mond ta, mint ha fia len nék. Jó órá ban
mond ta! Az tán 1999-ben te le fo nál -
tak Szigetrôl: „Háhám Drimmer hal -

dok lik!” Meg tud tam: te rep já ró já val
Szigetrôl tar tott Bárd fal vá ra. Egy ré -
szeg bi cik lis elé je haj tott. Nem tud ta
el ke rül ni. Az em ber azon nal meg -
halt. Nem volt két ség: nem volt hi -
bás! Fel men tet ték. Drimmer Miku
ha za ment, ágy ba fe küdt, és ké szült a
ha lál ra. So kan fel ke res ték: nem akart
él ni „Mi ért, ráv Drimmer? Mi ért?” 
– kér dez ték. A vá lasz: „Nem tu dom,
mi ért hagy ta Is ten, hogy Ausch witz -
ban an  nyi em bert meg öl je nek! De én
nem úgy tu dok él ni, hogy ha lá lát
okoz tam egy nek!” Igen! A Ke gyel -
mes Is ten ne vét viselô Háhám
Ráchmiél be le halt fáj dal má ba, hogy
ön hi bá ján kí vül el ütött egy em bert.

*
Mojse Katz (Álter Chájim ben

Jitzhák Mendel hákohén) Szatmár
metszôje volt. Szent cse le ke det nek
tar tot ta el lát ni a vá rost kó ser hús sal.
Van egy fény ké pem ró la. A fa lon
tar tom be ke re tez ve: ho má lyos szo -
bá ban nagy Mojse Katz fe ke te té li -
ka bát ban, ka lap pal a fe jén „be szél”
egy fér fi val. Mé lyen egy más sze mé -
be néz nek. Szin te ki ált a fényképrôl
a han gos „csend”. Mojse Katz bal
ke zé nek ma gas ra tar tott mu ta tó uj ja
„be szél”, ki tud ja, mirôl.

1988-ban be szél ték Szi ge ten, hogy
a szat má ri metszô, Mojse Katz éhe -
zik. El ha tá roz tuk drá ga Ma mám mal,
hogy meg lá to gat juk: vi szünk ne ki
ado mányt. Fel hív tuk te le fo non a hit -
köz sé get, és kér tünk egy idôpontot,
ami kor ta lál koz ha tunk ve le. A vá lasz
el uta sí tó volt. A szat má ri el nök vi -
gasz talt: ne cso dál koz zak, so kan fel -
ke re sik Izraelbôl, Ame ri ká ból. Sen -
ki vel sem akar ta lál koz ni. Nem
hagy tuk ma gun kat! Erôszakos ki tar -
tá sunk ra vég re kap tunk idôpontot.
El men tünk, és be ko pog tunk aj ta ján.
Hos  szú vá ra ko zás és is mé telt, már-
már dö röm bö lés után ki szólt egy fá -
radt hang: „Mit akar nak?” Mond tuk,
Szigetrôl jöt tünk a meg be szé lés sze -
rint, és be szél ni sze ret nénk ve le.
„Nem aka rok be szél ni sen ki vel” 
– volt a vá lasz. Messzirôl jöt tünk,
Szigetrôl... hoz tunk egy kis aján dé -
kot. „Hagy ja nak bé kén, nem aka rok
sem mit ma guk tól!” Nem hagy tam
ma gam: rend ben, ak kor én itt ál lok
ad dig, amíg be nem en ged. Meg ígér -
te... Nagy ne he zen ki nyi tot ta az aj tót.
Nem en ge dett be a szo bá ba. Az aj tó -
ré sen lát tuk a nagy ren det len sé get:
köny vek sza na szét, ru hák, ka ca tok.
A le mon dás je lei. „Mi ért zak lat -
nak?” – kér dez te. Egy kis pénzt hoz -
tunk... Mojse Katz el vet te, ma ga mö -
gé dob ta egy szekrény re. „Blájb
Gizent” mon dott, majd or runk elôtt
be csap ta az aj tót.

Mojse Katz min den ki jét el vesz tet -
te. Egye dül ô jött vis  sza Ausch witz -
ból. Ma gá nyos re me te lett. Nem állt
szó ba va la ki vel. So kan pró bál koz -
tak. Hí re el ju tott Ame ri ká ba is, so -
kan hoz tak pénz ado mányt. Sen ki
sem tud ta, mit csi nál a pénz zel, mi ért
nyo mo rog.

Két csa lád kó ser étel ado má nyát el -
fo gad ta.

Mojse Katz meg halt. Nem volt ro -
ko na, örö kö se. A ra va ta lo zó ba vit ték.
Le vet ték ró la év szá za dos, ócs ka, ron -
gyos té li ka bát ját, amit so ha sem ve tett
le ma gá ról. Feltûnôen ne héz volt a
ka bát ja! Ki bon tot ták a bé lést: te le
volt pén zel. Ren ge teg pénz volt a bé -
lés alatt. Va ló sá gos va gyon volt ott.
Nem akart tud ni a pénzrôl: ha rag ban
volt Is ten nel. Há tat for dí tott Is ten nek
és vi lág nak. Ô volt a sak ter, az
elôimádkozó, a tó ra ol va só. A ren ge -
teg pénz rejt ve ma radt ka bát já ban...

A ta lált pénzbôl fel épült a szat má -
ri hit köz ség új köz pont ja, nagy ren -
dez vé nyek re al kal mas szo bák kal,
iro dák kal, rak tár ok kal, ven dég szo -
bák kal.

Le gyen ne vük be köt ve az ÉLÔK
KÖNY VÉ BE!

Szerdócz J. Er vin fôrabbi

Emmanuel Macron fran cia és Jichák Hercog iz ra e li
el nök együtt em lé ke zett meg a tíz év vel ezelôtti
iszlamista me rénylet so ro zat hét ál do za táról a dél-fran -
cia or szá gi Toulouse-ban.

Az al gé ri ai-fran cia kettôs ál lam pol gár sá gú Mo ha med
Merah 2012. már ci us 11-én, il let ve 15-én a fran cia had se -
reg há rom ka to ná ját lôtte agyon a dél-fran cia or szá gi
Toulouse, il let ve Montauban vá ros ban, majd 19-én két
óvo dás és egy is ko lás gyer me ket, va la mint egy fi a tal rab bit
lôtt le a toulouse-i Ohr Torah zsi dó is ko la és óvo da elôtt.

A ma gát az al-Kaida ter ror szer ve zet tag já nak mon dó
iszlamista már ci us 21-én a ki ve zé nyelt kom man dó sok elôl
la ká sá ban el ba ri ká doz ta ma gát, de más nap tûz harc ban éle -
tét vesz tet te.

Macron és Hercog meg ko szo rúz ta a zsi dó is ko la ud va rán
az ál do za tok em lé ké nek ál lí tott Élet fát. Itt lôtte le a 23 éves
ter ro ris ta a 7 éves Myriam Monsonegót és a 3 éves Gabriel
Sandlert. Né hány má sod perc cel ko ráb ban a 6 éves Arié
Sandlerrel és ap já val, Jonathan Sandlerrel vég zett a mo to -
ron érkezô gyil kos, aki egy hét tel ko ráb ban há rom ka to nát
(Imad Ziaten, Abel Chennouf és Mo ha med Legouad) ölt
meg, és egy ne gye di ket, Loic Libert olyan sú lyo san meg -
se be sí tett, hogy a fér fi le bé nult.

„Erôsebbek va gyunk, mint a ter ro ris ták. Az ô ter vük ha -
lál terv. Mi vi szont tíz éve nem haj tot tuk le a fe jün ket, sem-
mibôl nem en ged tünk, sem mit nem ad tunk fel. Fran cia or -
szág har colt a ter ro ris ták el len. Fo lya ma to san erôsítjük [a
ter ro riz mus el le ni] esz kö ze in ket ha zai és eu ró pai szin ten”
– mond ta a fran cia el nök a toulouse-i kon cert te rem ben ko -
ra es te el mon dott be szé dé ben.

„Fran cia or szág és Iz ra el el tö kélt a ter ro riz mus min den
for má ja el le ni küz de lem ben min den fron ton, ahogy az an -
ti sze mi tiz mus el le ni küz de lem ben is el tö kél tek va gyunk” 
– je len tet te ki Macron. „Az an ti sze mi tiz mus el le ni küz del -
met Fran cia or szág az Eu ró pai Unió so ros el nö ke ként is
kép vi se li” – tet te hoz zá.

„Ez olyan harc, ame lyet Fran cia or szág ért ma gá ért és a
köz tár sa ság ért is foly tat nunk kell. Mert az an ti sze mi tiz mus
és az an ti ci o niz mus köz tár sa sá gunk el len sé gei” – mond ta

az államfô. Hoz zá tet te: „Ami ó ta ha zán kat me rény let so ro -
zat súj tot ta, és ami ó ta há bo rú dúl Eu ró pá ban, tud juk, hogy
a sza bad ság nem ma gá tól adó dó, ha nem min den nap meg
kell küz de ni a bé ké ért.”

Az iz ra e li államfô úgy vél te, hogy a ter ro riz mus nem
gyôzhet, és a tíz év vel ezelôtti tá ma dás még szo ro sabb ra
fûz te a Fran cia or szág és Iz ra el kö zöt ti vi szonyt.

A fran cia or szá gi zsi dó szer ve ze tek ta ná csa (CRIF) ál tal
szer ve zett meg em lé ke zé sen az is ko la igaz ga tó ja, Yaacov
Monsonego rab bi, az egyik ál do zat, Myriam Monsonego
ap ja kö rül meg je len tek az in téz mény egy ko ri ta nu lói, a vé -
reng zés szem ta núi, va la mint a két ezer meg hí vott kö zött ott
volt két ko ráb bi államfô, Nicolas Sarkozy és François
Hollande, Manuel Valls exminiszterelnök, Gérard Larcher,
a sze ná tus el nö ke, Gérald Darmanin bel ügy mi nisz ter és
Anne Hidalgo, Pá rizs fôpolgármestere is.

A toulouse-i és montaubani me rény le tek né hány nap pal
a 2012-es el nök vá lasz tás elôtt tör tén tek, amely nek má so -
dik for du ló já ban a leköszönô Nicolas Sarkozy szo ci a lis ta
ki hí vó já val, François Hollande-dal ke rült szem be. A tá ma -
dás a kez de tét je len tet te azok nak az iszlamista me rény le -
tek nek, ame lyek ben több mint 260-an vesz tet ték éle tü ket
Fran cia or szág ban.

Venczel Ka ta lin / MTI

Habent sua fata
libelli

A toulouse-i zsi dó is ko la elôtt meg gyil kolt ál do za tok

Macron és Hercog együtt em lé ke zett meg
a toulouse-i ál do za tok ról

A pi ros könyv rej té lye
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A Times of Israel címû izraeli lap „A világháború
óta Magyarország legradikálisabb nacionalista pártja
7 helyet nyert a parlamentben” címmel számolt be
róla, hogy a választási eredmények következtében a
szélsôjobboldali Mi Hazánk Mozgalom a magyar
országgyûlés harmadik legnagyobb pártja lett. A lap-
nak nyilatkozott a Mazsihisz elnöke, Heisler András
is.

A Mi Hazánk váratlan elôretörése a megosztott s egy-
mással sokszor cívódó magyarországi zsidó közösséget
aggodalomra készteti. Az alig több mint 6 százalékkal
parlamentbe jutott Mi Hazánk a harmadik legnagyobb
párt lett a választáson, amelyen Orbán Viktor miniszter-
elnök pártja 55 százalékos, míg a politikai skála széles
spektrumát képviselô egyesült ellenzék, amely Orbánt
akarta leváltani, összesen 34,5 százalékos eredményt ért
el – olvasható a Times of Israel cikkében.

A lap röviden bemutatja a Mi Hazánkat, valamint
annak vezetôjét, Toroczkay Lászlót, megállapítva, hogy
ez a párt hozza egy platformra mindazokat, akik romael-
lenesek, bevándorlásellenesek, LMBTQ-ellenesek és a
koronavírus-járvány miatt bevezetett intézkedések felté-
tel nélküli eltörlését követelik, majd megszólaltatja a
magyar zsidó közösségek vezetôit, így Köves Slomót, az
EMIH vezetô rabbiját, valamint Heisler Andrást, a
Mazsihisz elnökét.

Heisler András a lapnak elmondta, hogy a Mi Hazánk
parlamentbe jutása miatt a szervezet vezetôségi tagjai
rendkívüli ülésen elemezték a helyzetet.

Az elnök hangsúlyozta: „Az egész vezetôség számára
riasztó a Mi Hazánk megerôsödése, és keressük a módját,
hogy miképpen fejezzük ki aggodalmunkat. Nem szabad
tétlennek lennünk, hiszen a párt nézetei kísértetiesen

emlékeztetnek a történelem egy olyan korábbi, sötét kor-
szakára, amelyrôl mindannyian tudjuk, hogy milyen
következményekkel járt.”

A Times of Israel interjút közöl Nagy Attilával, a párt
budapesti elnökével, akinek az újságíró többek között azt
a kérdést is felteszi: a párt vezetôivel és tagjaival szem-
ben gyakori a vád, hogy náci karlendítéssel tisztelegnek,
amit azzal próbálnak kimagyarázni, hogy ez ôsi római
köszönés, de vajon miért nem vállalják fel nyíltan, hogy
ezek milyen szándékokból fakadnak?

Erre Nagy Attila ezt a választ adja: „Nem gondoljuk,
hogy a mozgalmat a helyi vagy a nemzetközi zsidóság
érzései szerint kellene vezetni. Nem azt mondjuk, hogy
gyûlöljük a zsidókat, hanem azt, hogy nem az ô érzéseik
határozzák meg, hogy mit teszünk.”

Az újságíró rákérdez arra is, hogy a politikus egyetért-
e azzal, miszerint a Mi Hazánk egyes tagjai a
Nyilaskeresztes Párt tagjait mártíroknak és hôsöknek
tekintik, mire Nagy azt válaszolja: „Nem igazán, mert
nem hôsök voltak, hanem áldozatok.”

Ma gas ki tün te tés ben ré sze sült a
93 éves Karl Pfeifer ma gyar szü le -
té sû oszt rák új ság író, aki ala pí tá -
sá tól kezd ve év ti ze de ken át tu dó sí -
tot ta Auszt ri á ból la pun kat. Pfeifer
Bécs vá ros Arany Ér dem ér mét
kap ta. A ki tün te tést Michael
Ludwig bé csi fôpolgármester, az
Eu ró pai Par la ment volt el nök he -
lyet te se ad ta át a vá ros há zán.

A bé csi fôpolgármester mél ta tá sá -
ban azt mond ta, hogy Karl Pfeifer
„sze iz mog ráf az an ti sze mi tiz mus és
a rassz iz mus el len. Kor társ ta nú ként,
kü lö nö sen az is ko lák ban tar tott

elôadásaival a fi a ta lo kat közérthetô
mó don kö ze lebb vit te a ná ci re zsim
at ro ci tá sa i nak meg ér té sé hez és hoz -
zá já rult a de mok rá ci ánk fenn tar tá sá -
hoz és to vább fej lesz té sé hez szük sé -
ges ci vil bá tor ság erôsítéséhez.”

Karl Pfeifer – akit ide ha za min -
den ki csak Pfeifer Kar csi ként em le -
get – 93 éve sen vál to zat la nul ak tív,
uta zik és ír, mint min dig. A ma gyar -
or szá gi de mok ra ti kus el len zék bé csi
hang ja volt a het ve nes-nyolc va nas
évek ben, de Bu da pest tel már tíz éves
ko ra óta szo ros kap cso lat ban áll:
szü lei az Ansch luss elôl me ne kül ve,
1938-ban ér kez tek Ma gyar or szág ra.
Hos  szú ide ig Iz ra el ben élt, majd 
vis  sza tért Auszt ri á ba, és ott lett új -
ság író.

Karl Pfeifer rend sze re sen írt oszt -
rák, brit, ame ri kai és ma gyar új sá -
gok ba is, és a He tek meg ala pí tá sa
óta év ti ze de ken át tu dó sí tot ta
Bécsbôl la pun kat.

Egy in ter jú ban ar ra a kér dés re, mi
ösz tön zi ar ra, hogy jó val a nyug díj -
kor ha tár fe lett is lan ka dat la nul ír jon
és küzd jön, így vá la szolt:

„Be val lom, él ve zem az új ság írást.
Elôször is konst ruk tí van ki él he tem
az egész sé ges ag res  szi ó mat. Ne kem
pél dá ul gyû lö le tes a rassz iz mus vagy
a fa siz mus, de nem me gyek oda egy
nyi las su hanc hoz, hogy be húz zak

A BZSH He ge dûs Gyu la ut cai zsi -
na gó gá já nak ve ze té se a kö zel múlt -
ban úgy ha tá ro zott, hogy a 110 éves
kö zös ség jövôjét szem elôtt tart va,
szé le sí ti val lá si elöl já ró inak kö rét.

Eb ben köz re ját szott az a tény is,
hogy a kör zet rabbihelyettese,
Davidovics Lász ló, aki nek fon tos
sze re pe van a zsi na gó gai imád ko zá -
sok le bo nyo lí tá sá ban, a kó ser sá gi
fel ügye let el lá tá sá ban, a felnôttok-
tatásban, egész ség ügyi okok ból még
hos  szú ide ig nem tud vis  sza tér ni a
kö zös ség hez.

En nek okán a Bu da pes ti Zsi dó
Hit köz ség vezetôinek egyet ér té sé vel
Dar vas Ist ván fôrabbi 2022. má jus 1-
jétôl csat la ko zik a nagy múl tú XIII.
ke rü le ti kör zet hez, és dr. Schöner
Alfréd fôrabbi mel lett, ve le együtt -
mû köd ve, el lát ja a val lá si vezetôi
fel ada to kat.

Áp ri lis hó nap ban még az ed di gi
gya kor lat nak megfelelôen Dar vas
fôrabbi a hétfô-csütörtök reg ge li
(ese ten ként a sá be szi) imá kon lesz
je len a zsi na gó gá ban. A fôrabbi egy
ide ig to vább ra is el lát ja a Szé kes fe -
hér vá ri Zsi dó Hit köz ség val lá si
vezetôi fel ada ta it is.

Dar vas Ist ván fôrabbi kö zös sé ge is
csat la ko zik a He ge dûs Gyu la ut cai
kiléhez, így erôsítve a rend sze res
minjent.

Mi vel Dar vas Ist ván az Or szá gos
Rabbiképzô – Zsi dó Egye te men ko -
ráb ban dr. Schöner Alfréd fôrabbi ta -
nít vá nya volt, együtt mû kö dé sük za -
var ta lan sá ga biz to sí tott nak lát szik.

Svájc
Jonathan Kreutner, a Sváj ci Zsi dó

Hit köz sé gek Szö vet sé gé nek (FSCI)
fôtitkára sze rint a Covid-19-járvány
ide jén megnövekedett a zsi dó gyû lö -
let az or szág ban. Ha son ló vé le mény
hang zott el az An ti sze mi tiz mus és
Rá gal ma zás El le ni Uni ós Együtt -
mû kö dés (CICAD) részérôl is. A
kö zös sé gi por tál okon egye sek zsi dó
összeesküvésrôl ír nak, és vi tat ják a
holokausztot. Megnövekedett az an -
ti sze mi ta és az Iz ra el-el le nes
gyûlöletkeltô kommentek szá ma.
Tá ma dók meg gya láz ták a lausanne-i,
va la mint a gen fi zsi na gó ga be já ra -
tát, és ná ci fel ira to kat vés tek a
bienne-i temp lom ka pu já ra. A
CICAD sze rint fran cia Svájc ban
2021-ben 165, míg 2020-ban 140
zsi dó el le nes pro vo ká ció tör tént.
Jonathan Kreutner ki je len tet te,
hogy a lap pan gó an ti sze mi tiz mus
egy re ve szé lye seb bé vá lik.

Az or szág ban mint egy 18.000 zsi -
dó él, akik 22 hit köz ség hez tar toz -
nak. A né met nyelv te rü le ten az
askenázi, a fran ci án fôleg a sze fárd
ha gyo má nyo kat kö ve tik. A szö vet -
sé gi tör vény ho zás már ci us 10-én
egy han gú lag jó vá hagy ta a ná ciz mus
ál do za tai elôtt tisztelgô em lék hely
lét re ho zá sát.

Ka na da
Az 1979-ben ala pí tott mont re a li

holokausztmúzeum új hely re, a tör -
té nel mi zsi dó ne gyed be, a Plateau-
Mont-Royalra köl tö zik. Ko ráb ban
itt volt a vá ros ba érkezô be ván dor -
lók elsô ott ho na. A má so dik vi lág -
há bo rút követôen mint egy 9.000
holokauszttúlélô te le pe dett le Mont -
re al ban. A mú ze um pro jekt meg va -
ló sí tá sá ra nem zet kö zi ver seny tár -
gya lást ír tak ki. A be ru há zás költ sé -
ge el éri a 80 mil lió dol lárt, amely -
nek a ne gye dét a kul tu rá lis mi nisz -
té ri um és Qu é bec tar to mány kor -
mány za ta fe de zi. A 20.000 négy zet -
mé te res épü le tet a 21. szá zad igé -
nye i nek megfelelôen ala kít ják ki.
Ál lan dó és idôszaki ki ál lí tá si ter -
mek, ta nu ló szo bák, va la mint egy
150 sze mé lyes elôadóterem is lesz
ben ne. Daniel Amar igaz ga tó sze -
rint „az an ti sze mi tiz mus, a rassz iz -
mus és a diszk ri mi ná ció erôsödé-
sekor na gyon fon tos, hogy éber és a
más sá got tisz te let ben tar tó pol gá ro -
kat ne vel jünk”. A ter vek sze rint a
mú ze um át adá sá ra az ausch witzi
kon cent rá ci ós tá bor fel sza ba dí tá sá -
nak 80. év for du ló ján, 2025. ja nu ár -
ban ke rül sor.

Nagy-Bri tan nia
II. Er zsé bet brit ural ko dó me ne -

kült ügyi mi nisz ter ré ne vez te ki a
zsi dó szár ma zá sú Richard
Harringtont, és egyút tal élet hos  szig
tar tó fôrendi cím mel tün tet te ki ôt.
Harrington 2010–19 kö zött az al só -
ház tag ja és az Iz ra el Kon zer va tív
Ba rá tai cso port el nö ke volt. Az új
mi nisz te ri tiszt ség lé te sí té sé hez
hoz zá já rult a zsi dó ernyôszervezet
igaz ga tó ta ná csa is, amely éle sen bí -
rál ta a kor mányt az Uk raj ná ból
érkezô me ne kül tek be fo ga dá sá val
kap cso la tos in téz ke dé sek el hú zó dá -
sa mi att.

Richard Harrington a Jews
Chronicle-nek adott in ter jú já ban el -
mond ta, hogy csa lád ja a 19. szá zad
vé gén Ke let-Eu ró pá ban zaj ló pog -
ro mok elôl me ne kült „a biz ton sá got
jelentô Ang li á ba”. Hang sú lyoz ta,
hogy „a zsi dók nak kü lön le ges ér zé -
kük van a me ne kül tek kel va ló fog -
lal ko zás hoz”. „Leg fon to sabb fel -
ada tom nak azt te kin tem, hogy
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Svájc. Jonathan Kreutner, a Sváj ci
Zsi dó Hit köz sé gek Szö vet sé gé nek
fôtitkára

Ka na da. Itt épül fel az új mont re a li mú ze um

Nagy-Bri tan nia. Richard
Harrington, az új me ne kült ügyi 
mi nisz ter

A Mi Hazánk budapesti székháza április 5-én
Fotó: Jákov Schwartz / Times of Israel

„megfelelô el he lye zést biz to sít sunk
azok nak, akik or szá gunk tól kér nek
se gít sé get” – mond ta a po li ti kus.
Harrington ki je len tet te, hogy ko ráb -
ban David Cameron mi nisz ter el nök
ha son ló fel adat tal, a Szí ri á ból
érkezô me ne kült hul lám ke ze lé sé vel
bíz ta meg.

Gö rög or szág
A vá ro si ön kor mány zat, a he lyi

egye te mek és a zsi dó hit köz ség em -
lék me ne tet szer ve zett Szalonikiben
a de por tál ta kat szál lí tó elsô vo nat
in du lá sá nak 79. év for du ló ja al kal -
má ból. A meg em lé ke zé sen részt
vett Ekateríni Szakellaropúlu állam-
fô, Margarítisz Szkínász, az Eu ró -
pai Bi zott ság al el nö ke, a dip lo má ci -

ai tes tü let több tag ja, a vá ros vezetôi
és a zsi dó kö zös ség képviselôi. Az
államfô sze rint „a mi fel ada tunk a
tör té ne lem ta nul sá ga it át ad ni a
következô ge ne rá ci ó nak”. „Ha meg
akar juk ôrizni a múl tat, ha úgy érez -
zük az ál do za tok fáj dal mát és szen -
ve dé sét, mint ha a sa já tunk len ne, és
ha meg ért jük, hogy a holokauszt ré -
sze a nem zet kö zi tör té nel mi örök -
ség nek, ak kor fel kell fegy ve rez ni
ma gun kat a gyû lö let el len.”

Az elsô zsi dók a 15. szá zad ban je -
len tek meg Szalonikiben. A má so -
dik vi lág há bo rú elôtt 50.000 hit test -
vé rünk la kott a vá ros ban. A né met
meg szál lók 45.000 sze mélyt de por -
tál tak Auschwitz-Birkenauba, akik -
nek a túl nyo mó több sé ge el pusz tult
a ha lál tá bor ban. Je len leg 1300-1500
zsi dó él a vá ros ban.

Ko vács

„Nem szabad tétlennek lennünk”
Heisler András a Mi Hazánkról

Dar vas Ist ván
fôrabbi

a jövôben a
He ge dûs ben is

funk ci o nál

Pél da kép a rassz iz mus el len
Ki tün tet ték a He tek volt bé csi tu dó sí tó ját

ne ki kettôt, in kább meg írom. Egy -
szer lát tam a Ke le ti pá lya ud var nál
tel jes ün ne pi dísz ben egy ma gyar fa -
sisz tát, csiz má val, árpádsávos zász -
ló val, min den nel. Oda men tem hoz -
zá, és meg kér dez tem né me tül, hogy
le fény ké pez he tem-e. Kér dez te, hon -
nan jö vök. Mond tam, hogy Auszt ri á -
ból. »Sehr gut – mond ta szé les mo -
sol  lyal. – Rend ben, fényképezzen.«

Az tán ír tam a kép mel lé egy rö vid
cik ket, pe dig a leg szí ve seb ben fel po -
foz tam vol na. Ezek a nem ze ti sza -
ma rak, hadd hív jam ôket így, pon to -
sab ban fo gal maz va nemzetieskedô

sza ma rak tu laj don kép pen sa ját or -
szá guk nak, tár sa dal muk nak okoz zák
a leg na gyobb bajt.

Le het, hogy ezek mi att az új ko ri
árpádsávos heccelôdések mi att ép -
pen most dön ti el va la hol egy egye -
te met vég zett fi a tal, aki mel les leg
nem is kell hogy zsi dó le gyen, hogy
nem akar eb ben az or szág ban él ni,
mert Ang li á ban vagy Ame ri ká ban
sok kal jobb fi ze tés mel lett, nyu god -
tabb kö rül mé nyek kö zött le het bol -
dog. A nor má lis pe dig az len ne,
hogy min den ki ott él jen, ahol ott hon
van, akár ma gyar vagy né met, akár
oszt rák vagy iz ra e li le gyen is. Ezért
írok.”

Szerkesztôségünk ne vé ben gra tu -
lá lunk, és to váb bi jó egész sé get kí -
vá nunk!

Morvay Pé ter / He tek online

Fo tó: Karl Pfeifer
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2007 nya rán hú gom mal met ró val
ro bog tunk Man hat tan fe lé, ami kor
egy kö zép ko rú hölgy szólt hoz zánk
tört ma gyar ság gal. Ki de rült, hogy
a csa lád ja Dunaszerdahelyrôl szár -
ma zott, és ô már itt szü le tett, de
szüleitôl meg ta nult ma gya rul.

Or to dox zsi dó va gyok, mond ta, és
a brooklyni Borough Park ne gyed ben
la kom. Hos  szú szok nya és pa ró ka
volt raj ta, rá is mu ta tott, ami kor or to -
dox nak mond ta ma gát. Egy bol ti
szám la há tul já ra fel ír ta a ne vét, te le -
fon szá mát, és biz ta tott, hív jam fel,
mert mi lyen jó volt vé let le nül
dunaszerdahelyi, ma gya rul beszélô
fi a tal nôkkel ta lál koz nia. Késôbb
több ször pró bál tam hív ni, de so sem
jár tam sze ren csé vel.

A hölgy sok szor eszem be jut, mert
brooklyni ott ho nom most egy olyan
ne gyed ben van, ahol or to dox és nem
or to dox zsi dók is elég nagy szám ban
lak nak, és hoz zá ha son ló ki né ze tû
höl gyek gyak ran ül nek
kö rü löt tem a met rón.
Ma reg gel, mi u tán a
bal ko non ki rak tam a
föl di mo gyo rót a ma da -
rak nak, ki kuk kan tot -
tam az ut cá ra, ahol
több fe ke te ka bá tos és
ka la pos, fe hér in ges
fér fi igye ke zett a kö ze -
li zsi na gó gák egyi ké -
be. Van egy fér fi, aki rend sze re sen
elekt ro mos rol le ren su han el mel let -
tem az úton. A za kó ja alól ki ló gó
cicesz (emlékeztetôrojtok) hul lám zik
mö göt te a szél ben.

Hat eme le tes la kó há zunk ban a 129
la kás leg több aj tó fél fá ján mezuza, az -
az dí szes tok ba he lye zett zsi dó imád -
ság ta lál ha tó gyak ran ak kor is, ha je -
len leg nem zsi dó val lá sú ak ta lál tak itt
ott hon ra. Pén tek estétôl szom bat nap -
nyug tá ig a be já ra ti aj tó és a lift is a
sá besz hez al kal maz ko dik, mi vel
ilyen kor a val lá sos zsi dók nak ti los
min den, ami mun ká nak szá mít.

New York-i zsi dók ról ti ni ko rom -
ban hal lot tam elôször Woody Allen
film je i ben. Brooklynban nôtt fel,
mint több más is mert zsi dó szár ma zá -
sú mû vész, pél dá ul Barbra Streisand
is. De New York vá ro sa az or szág
más részérôl is ide von zot ta és a mai
na pig vonz za a te het sé ge ket, így a
Broad way, a mé dia és az üz le ti vi lág
is sok zsi dó szár ma zá sú, sok eset ben
nem hívô, de kul tu rá li san zsi dó em -
ber rel je les ke dik.

Eu ró pa egyet len zsi dó elôadó-
mûvészeti köz pont ja az önerôre
épít, a kul tu rá lis prog ra mok mel -
lett egy biszt ró-ká vé zót is nyi tot tak,
ahol nincs zár óra, min dig ad dig
tar ta nak nyit va, amíg van ven dég.

Olyan tí pu sú zsi dó kul tu rá lis tér,
mint a Gó lem, nincs má sik a vi lá gon.
Borgula And rás és csa pa ta ta valy
ôsszel nyi tot ta meg a Gó lem Köz -
pon tot a Csányi ut cá ban. Hos  szú tá -
vú vá gyuk az, hogy a Csányi ut cá ból
egy zsi dó kul tu rá lis ut cát va rá zsol ja -
nak, és eb ben pél dá ul nagy se gít ség,
hogy a szom széd ban mû kö dik az Er -
zsé bet vá ro si Zsi dó Tör té ne ti Tár.
Egy ilyen ut ca meg szü le té sé vel pe -
dig ugyan az a cél juk, mint a Gó lem
Köz pont tal: meg mu tat ni, hogy a zsi -
dó ság nem pusz tán val lá si kö zös ség,
ha nem élet for ma és kul tú ra is. Ez a
tö rek vés egyéb ként ös  sze cseng a
VII. ke rü let kul túr po li ti ká já val is:
azt sze ret nék el ér ni, hogy Er zsé bet -
vá ros ról ne a bulinegyedre meg a
kocs mák ra as  szo ci ál jon az em ber,
ha nem ar ra, hogy ez egy szí nes és
szín vo na las kultúrnegyede a bel vá -
ros nak, ír ja a welovebudapest.hu
cik ke nyo mán a Ki bic.

A Gó lem elsôsorban szín ház,
ugyan ak kor a már ná lunk is ta pasz -
tal ha tó trend be is il lesz ke dik. A köz -
pont elsôsorban ugyan kul tú rát kí nál,
de a biszt ró-ká vé zó is fon tos hang -
súlyt kap. A köz hasz nú ala pít vány -
ként mûködô Gó lem ön fenn tar tó:
egyfelôl van nak az el adott je gyek,

Sá ra ma mát so ká ig ül döz te a
KGB, mi re el tud ták fog ni, utá na
ke gyet len kín zá sok nak ve tet ték
alá.

Sa ra Katszenelenbogen volt a neve,
de min den ki Sá ra ma má nak hív ta. A
Szov jet uni ó ban élt azok ban az év ti -
ze dek ben, ami kor a hit ok ta tást be til -
tot ták, ol vas tuk a Ki bic cik ké ben.

Sá ra ma ma üz let as  szony volt, és
Lubavics vá ro sá ban fôzött a he lyi
jesivának. Fér jé vel nem volt haj lan -
dó en ge del mes ked ni a zsi dó ok ta tás -
sal szem be ni szov jet kö ve te lé sek -
nek, ezért 1937-ben fér jét le tar tóz tat -
ták, és so ha töb bé nem lát ták ôt.

Jenya Bernstein 97 éves ko rá ban
volt kény te len el me ne kül ni uk raj -
nai ott ho ná ból. Fi át kö vet ve dön -
tött úgy, hogy Iz ra el ben fog le te le -
ped ni.

Több mil lió uk rán kény sze rült el -
hagy ni ha zá ját, ami ó ta az oro szok
tel jes kö rû in vá zi ót in dí tot tak a ke -
let-eu ró pai or szág el len. A me ne kül -
tek kö zött több mint 8000-en van nak
olya nok, akik a vis  sza té ré si tör vény
alap ján jo go sul tak alijázni Iz ra el be.
Az új be ván dor lók (olék) kö zül a
legidôsebb Jenya Bernstein, egy
holokauszttúlélô, aki idén jú ni us ban
ün nep li 98. szü le tés nap ját, ol vas ha tó
a Ki bic cik ké ben.

Bernstein egy Ki jev mel let ti kis
fa lu ban szü le tett, és a ne héz kö rül -
mé nyek el le né re min dig ra gasz ko -
dott ah hoz, hogy édes any ja mel lett
se gít sen a ház tar tás ban. Édes ap ja 17
éves ko rá ban hunyt el, édes any ja pe- 

Uk raj nai túlélô: Nem hit tem,
hogy éle tem ben még ha son ló 

hely zet be ke rü lök

Jenya Bernstein

dig a má so dik vi lág há bo rú ban vesz -
tet te éle tét.

„A há bo rú elôtt édes anyám Ke let-
Uk raj ná ba ment ro ko no kat lá to gat ni,
és a ná ci meg szál lás kez de tén az ösz -
 szes ot ta ni zsi dó val együtt meg gyil -
kol ták. A két nôvérem és én egye dül
ma rad tunk” – me sél te a Ynetnek.

Bernstein és test vé rei egy tá vo li

orosz or szá gi hely re me ne kül tek, ahol
Bernstein úgy dön tött, hogy fegy vert
ra gad, és csat la ko zik a Vö rös Had se -
reg hez a ná cik el le ni harc ban.

„Ez a há bo rú a má so dik vi lág há -
bo rú ra em lé kez tet, és nem hit tem,
hogy éle tem ben még egy szer ha son -
ló hely zet be ke rü lök” – mond ta
Bernstein. „Kez det ben nem iga zán
hal lot tuk a bom bá zá so kat, amíg kö -
zel nem ér tek ah hoz a te rü let hez,
ahol élek. Ak kor jöt tem rá, hogy az
éle tem is mét ve szély ben lesz, és le -
het, hogy ez út tal nem élem túl.”

Bernstein még azu tán is félt el in -
dul ni és ne ki vág ni a hos  szú út nak Iz -
ra el be, ami kor már tud ta, hogy ve -
szély ben van, ezért in kább ott hon
ma radt. A fia, Alex és an nak csa lád -
ja egy hét tel ko ráb ban alijázott, csat -
la koz va 900 má sik uk rán zsi dó hoz,
akik úgy dön töt tek, hogy Je ru zsá -
lem ben ke res nek ott hont.

Ale xet azon ban za var ta, hogy nem
tud ta meggyôzni édes any ját, hogy
csat la koz zon hoz zá. A Ki jev ben ki -
bon ta ko zó ese mé nye ket tá vol ról fi -
gyel ve Alex rá jött, hogy a hely zet
kezd túl bi zony ta lan ná vál ni, és kap -
cso lat ba lé pett a je ru zsá le mi ön kor -
mány zat tal, hogy meg pró bál ja ki -
hoz ni édes any ját a há bo rús
övezetbôl.

A ki je vi zsi dó kö zös ség, a Chábád
moz ga lom he lyi szer ve ze te és a JDC
se gít sé gé vel egy mentôakció ke re té -
ben si ke rült Bernsteint a le bom bá -
zott Kijevbôl a Ke resz té nyek és Zsi -
dók Nem zet kö zi Szö vet sé ge ál tal
mû köd te tett nyolc be ván dor lá si köz -
pont egyi ké be szál lí ta ni a mol do vai
Kisinyovba. Bernstein ott vá ra ko -
zott, míg Iz ra el be nem ér ke zett.

„Nem tu dom, ho gyan, de nem fél -
tem a bom bá zás tól mind azok után,
amin ke resz tül men tem” – mond ta
Bernstein a Ynetnek. „Hall gat tam a
fi am ra, aki azt mond ta, hogy me ne -
kül nöm kell, és sok jó em ber tet te
lehetôvé, hogy ez meg tör tén jen.
Nem hi szem, hogy egy ko rom be li
em ber nek át kel le ne él nie azt, amin
én ke resz tül men tem. De most az a
fon tos, hogy itt va gyok a fi am mal, és
az egész csa lád Iz ra el ben van.”

Sá ra ma ma

Borgula And rás: A zsi dó ság nem pusz tán
val lá si kö zös ség, ha nem élet for ma

Zsi dók New York ban
A zsi dó éte lek és tra dí ci ók gyak ran

ész re vét le nül épül nek be az em be rek
éle té be, per sze csak ha nem zárt kö -
zös ség ben él nek. Pél dá ul a fônököm
fe le sé ge és az it te ni csal ló kö zi barát-
nôm fér je is zsi dó, és gye re ke ik két
tra dí ci ó ban nôttek fel. Hanukát és ka -
rá csonyt is ün ne pel nek, zsi na gó gá ba
és temp lom ba is jár nak. Sok más ha -
son ló ve gyes csa lád él a vá ros ban, és
azon kí vül is. De cem ber ben a te re -
ken, a na gyobb la kó- és iro da há zak
elôcsarnokaiban a ka rá csony fák mel -
lett hét ágú menórák is dí sze leg nek.
Az it te ni nyelv hasz ná lat ba sok jid dis
és hé ber szó épült be, mint pél dá ul a
micva, kó ser, ki bic, kluc, lox mens
vagy a chucpa. Az éte lek kö zül ta lán
a bagel és a fo nott ka lács a leg el ter -
jed tebb zsi dó ere de tû pék sü te mény,
ami ma nap ság val lás tól és nem ze ti sé -
gi ho va tar to zás tól füg get le nül ke rül a
New York-i kony ha asz ta lok ra és tí z-
ó ra is zacs kók ba, és ame lye ket ere de -

ti leg a kö zép- és ke let-eu ró pai zsi dók
hoz tak ide. A va la mi ko ri hí res New
York-i zsi dó delicatessen üzletekbôl
és éttermekbôl ma már csak né hány,
pél dá ul a Zabar’s és a Katz’s De li
üze mel, de kó ser ételt, ét ter met és
élel mi szert kön  nyen ta lál ni. Mint
ahogy kí nai vagy la tin ne gyed is van
a vá ros min den ré szén, zsi dó ne gye -
dek is ki ala kul tak Bronx tól
Brooklynig több fe lé. A Man hat tan
középsô ré szé ben ta lál ha tó gyémánt-
kereskedôk nagy ré sze felismer-
hetôen or to dox zsi dó.

Az ultraortodox kö zös ség nagy -
részt el szi ge tel ve él és ke rü li a mo -
dern vi lág gal va ló kap cso la tot. Mos -
tan ság vi szont nem rit ka fil mek ben,
köny vek ben és rá dió mû sor ok ban fel -
dol go zott tör té ne te ket hal la ni az ilyen
kö zös sé ge ket el ha gyók ról, aki ket tá -
vo zá suk után ki kö zö sí te nek, így el ve -
szí tik gye re ke i ket, tá gabb csa lád ju kat
és ba rá ta i kat. A Netflixen lát ha tó
Unortodox cí mû né met–ame ri kai so -
ro zat egy ilyen tör té ne tet mu tat be.
Egy má sik, az iz ra e li Shtisel, egy
ultraortodox je ru zsá le mi csa lád min -
den nap ja it me sé li el.

Idônként kri ti kus han gok is fel buk -
kan nak az or to dox közösségrôl, pél -
dá ul hogy a val lá sos jesiva is ko lák
nem ké szí tik fel a di á ko kat a külsô vi -
lág ban va ló meg élés re, vagy ami kor a
Covid mi att min den más is ko la be -
zárt, a jesivák to vább ra is mû köd tek
maszk és más elôvigyázatosság nél -
kül. Né hány év vel ezelôtt pe dig a
Williamsburg ne gyed ben élô or to dox
zsi dók el le nez ték a bicikliutat, mert
nem akar tak rö vid uj jú pó lók ban brin -
gá zó nôket lát ni a kör nyé ken. En nél
sok kal ko mo lyabb konf lik tus ala kult
ki 1991-ben Crown Heights brooklyni
ne gyed ben, ami kor afroamerikaiak és
zsi dók es tek egy más nak, és az ös  sze -
csa pá sok több na pig tar tot tak.

Ami kor húsz év vel ezelôtt ide köl -
töz tem, az egyik szom szé dom, egy
ang li ai fi a tal hölgy (fér je ame ri kai
zsi dó épí tész) az egyik el ha nya golt
dél-man hat ta ni zsi na gó gá ban dol go -
zott. Meg hí vott, men jek el meg néz ni.
Az Eldridge ut cai zsi na gó gát a 19.
szá zad ban épí tet ték az ide me ne kült
ke let-eu ró pai zsi dók. Lá to ga tá som -
kor a gyö nyö rû épü le tet hos  szú ado -
mány gyûj té si kam pány kö ze pet te
már kezd ték fel újí ta ni. Az adomány-
gyûjtô kon cer ten Woody Allen is fel -
lé pett. Évek kel késôbb egy ré gi man -
hat ta ni temp lom fel újí tá sán ta lál koz -
tam egy épí tész mér nök kel, aki nek
egyéb ként Po zsony ban is van nak ro -
ko nai, és aki az Eldridge ut cai zsi na -
gó ga fel újí tá sán is dol go zott. Ki csi a
vi lág, mond tuk ki egy szer re. Még a
nagy nyolc mil li ós New York-i vi lág
is ki csi nek tû nik né ha.

(Meg je lent a po zso nyi Va sár nap
he ti lap ban, ol vas ha tó a www.vasar-
nap.com-on is.)

Mol nár Miriam

Mit kö szön he tünk 
Sá ra ma má nak?

De Sá ra ma ma to vább ra is zsi dó
gye re ke ket men tett, aki ket a szov je -
tek ár va há zak ba kényszerítettek.

Ami kor az tán a Szov jet unió egy re
ve szé lye sebb hel  lyé kez dett vál ni a
val lá sos zsi dók szá má ra, Sá ra ma ma
le gen dás ta lá lé kony sá gá val és acél -
ide ge i vel meg ta lál ta a vas füg göny ön
túl ra vezetô menekülô út vo na lat.

A má so dik vi lág há bo rú utá ni ide -
ig le nes tör vény lehetôvé tet te a len -
gyel ál lam pol gár ok szá má ra, hogy
sza ba don tá voz za nak a Szov jet uni ó -
ból Len gyel or szág ba. Sá ra ma ma fá -
rad ha tat la nul dol go zott azon, hogy
len gyel út le ve le ket és ok má nyo kat
sze rez zen a val lá sos zsi dók nak, így
si ke rült több száz em bert ki me ne kí -
te nie az or szág ból a Nagy Szö kés nek
ne ve zett mû ve let ke re té ben.

A szov jet titkosügynökség, a KGB
ha ma ro san fel fi gyelt rá, buj kál nia
kel lett, de hi á ba volt ál lan dó an moz -
gás ban, így is foly tat ta a te vé keny sé -
gét. Fény ké pét min den szov jet
rendôrôrsre el küld ték, ma gas ju tal -
mat tûz tek ki a fe jé re.

Sá ra ma ma szer zett egy utol só út -
le ve let, amit sa ját ma ga szá má ra tar -
to ga tott. De az tán tu do má sá ra ju tott,
hogy Chana rebbecennek, a késôbbi
Chábád Rebbe any já nak is me ne kül -
nie kell. Ne ki ad ta az utol só út le ve lét,
hogy a rebbecen biz ton ság ban le -
gyen.

Nem sok kal késôbb a KGB meg ta -
lál ta és le tar tóz tat ta Sá ra ma mát és

ti né dzser fi át, Mosét, aki nek az volt
a bû ne, hogy nem volt haj lan dó
szov jet is ko lák ba jár ni, és nem szá -
molt be az any ja tevékenységérôl.

A bör tön ben a KGB ször nyen
meg kí noz ta Sá ra ma mát, mi köz ben
meg pró bál ták ki szed ni belôle az
„összeesküvôk” ne vét és tar tóz ko dá -
si he lyét. De nem árult el sen kit.
Nem tud ta meg tör ni sem mi lyen ke -
gyet len ki hall ga tá si mód szer.

A fi át a mel let te lévô cel lá ba zár -
ták, és han go san meg kor bá csol ták,
hogy Sá ra ma ma is meg hall ja. Az 
as  szony min den fa lat étel lel pró bált
spó rol ni, hogy se gít sen ne ki. Ami kor
meg en ged ték, hogy meg lá to gas sa,
min den éte lét ne ki ad ta, és pró bál ta
ôt bá to rí ta ni. A fia lát vá nyá tól tel je -
sen ös  sze tör ve ment vis  sza a sa ját
cel lá já ba. 1952-ben, 61 éve sen szív -
ro ham kö vet kez té ben el hunyt.

Mose hét és fél évig ma radt bör -
tön ben, édes any ja em lé ke élet ben
tar tot ta ôt.

másfelôl a ká vé zó-biszt ró be vé te le,
il let ve mû kö dik itt egy if jú sá gi stú -
dió is, mely nek tag dí ja van, és ez is a
be vé tel ré szét ké pe zi. És ter mé sze te -
sen fo lya ma to san in dul nak uni ós, ál -
la mi és ke rü le ti pá lyá za to kon is.

A hatfôs Gó lem-csa pat ban az a
leg szim pa ti ku sabb, hogy min dent
ma guk csi nál nak, még az éte le ket is,
hely ben.

És ennyibôl ta lán jól jött a
pandémia – bár And rás azt
azért meg je gyez te, hogy
az el len sé gé nek sem kí -
ván ja, hogy jár vány és
kor lá to zá sok ide jén nyis -
son egy új he lyet –, mert a
le zá rá sok két éve alatt
elôremenekültek: a gaz da -
sá gi igaz ga tó ki ta nul ta a
pék mes ter sé get, a mû vé -
sze ti tit kár pe dig – aki a
Gó lem elôtt 25 évig a Ka -
to na Jó zsef Szín ház ban
dol go zott – sza kács vég -
zett sé get szer zett, épp úgy,
mint a mû vé sze ti vezetô
és rendezô Borgula And rás. Így ná -
luk az a sza bály, hogy nincs sza bály:
min den ki csi nál min dent, ami re ép -
pen rá ér és amit tud.

Ami kor elôadás is van, ak kor az
egyéb ként dél ben nyi tó biszt ró-ká -
vé zó es te 6-kor be zár. Fél 8-kor
elkezdôdik az elôadás, majd azt
követôen is mét fel éb red a ven dég lá -
tás, zár óra pe dig nincs, min dig ad dig
tar ta nak nyit va, amíg van ven dég.

Ezért itt nem kez de nek el fél órá val
zá rás elôtt lát vá nyo san pa ko lász ni,
és az zal sem kell szem be sül nie sen -
ki nek, hogy a kony ha már be zárt, ha -
nem az is a ven dé gek hez al kal maz -
ko dik. A köz vet len ség és a ru gal -
mas ság fon tos eré nye a hely nek.

A Gó lem ars po e ti cá ja sze rint a
kor társ zsi dó kul tú rá ra össz pon to sí -
ta nak, va gyis a be mu ta tott, rész ben
iz ra e li, rész ben ame ri kai da ra bok tíz -

éves nél nem idôsebbek. Emel lett sa -
ját fej lesz té sû elôadásaik is van nak.

A Gó lem zsi dó szín ház, de ez nem
azt je len ti, hogy ki zá ró lag zsi dó
szár ma zá sú szí né szek ki zá ró lag zsi -
dó em be rek nek ad nak elô da ra bo kat.
Ahogy a szí né szek kö zött is jó pár
nem zsi dó szár ma zá sú em ber ta lál -
ha tó, úgy a kö zön ség so ra i ba is igye -
kez nek mi nél több fé le em bert be -
von za ni.

Szín ház az egész (Csányi) vi lág
Fo tó: Po lyák At ti la – We Love Bu da pest
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Hi va tá sát (is) teljesítendô je len -
tet te meg a Ho lo ca ust Do ku men tá -
ci ós Köz pont és Em lék gyûj te mény
Köz ala pít vány a mos ta ná ig min -
den bi zon  nyal csak na gyon ke ve -
sek ál tal is mert oros há zi-sze ge di
Robicsek György (1908–86) nap ló -
ját, a vész kor szak tör té né se i nek
egyik pél dá san hi te les le írá sát.

Elôre kell bo csá ta ni: bár get tó ba
kényszerítették ôt és csa lád tag ja it,
ismerôseit, az tán meg be zsup pol ták

Ré geb ben Deb re cen ben is mû kö dött
tal mud-tó ra cso port. Éven ként Bu da -
pest re utaz tunk, ahol több hit köz ség fi -
a tal ja i val részt ve het tünk a ver se nye -
ken, me lye ket He ve si Si mon ne ve
fém jel zett. Saj nos fi nan szí ro zá si gon -
dok mi att ez a lehetôség meg szûnt.

De ki is volt ô? A le xi kon sze rint rab -
bi, hit tu do má nyi és fi lo zó fi ai író, aki
1868. már ci us 23-án szü le tett Aszó don.

Gim ná zi u mi ta nul má nyai felsô év fo -
lya mát a rabbiképzôben vé gez te. 1892-
ben avat ták dok tor rá, 1894-ben rab bi -
vá. 1894 és 1897 kö zött Kas sán, 1897-
tôl 1905-ig Lugoson, 1906-tól a Pes ti
Iz ra e li ta Hit köz ség nél funk ci o nált.

Az Or szá gos Rabbiképzô ta ná ra ként
is dol go zott, majd az Or szá gos
Rabbiegyesület el nö ke és az OMIKE
ala pí tó ja lett. Ô volt a Ma gyar Zsi dó
Szem le, a Hacofe, a Jabne homiletikai
fo lyó irat társzerkesztôje.

A Hacofe hé ber nyel vû fo lyó irat
volt, 1911-ben in dult meg mint a Ma -
gyar Zsi dó Szem le hé ber nyel vû mel -
lék le te, s má ig több ször meg je lent az
interneten a Rabbiképzô gon do zá sá -
ban. Az elsô négy év ben Blau La jos
szer kesz tet te, a há bo rú alatt szü ne telt,
majd ne gyed éven ként je lent meg He -
ve si Si mon, Klein Mik sa, Heller Ber nát
szer kesz té sé ben. Mun ka tár sai öt vi lág -
rész zsi dó tu dó sai kö zül ke rül tek ki.

He ve si Si mon az IMIT (Iz ra e li ta
Ma gyar Iro dal mi Tár su lat) éle té ben s a
MIKÉFE (Ma gyar Iz ra e li ta Kéz mû- és
Föld mû ves Egy let) mun ká já ban is ak -
tí van köz re mû kö dött.

1927-ben ôt sze ret ték vol na fel-
sôházi tag ság ra je löl tet ni, de he lyet te
Lôw Im má nu el sze ge di rab bit vá lasz -
tot ták. A pes ti hit köz ség kár pót lá sul
vezetô fôrabbivá ne vez te ki.

Ki vá ló szó nok is volt, cik ke it, ta nul -
má nya it má ig ér de mes ol vas ni. Jób
köny vé nek prob lé má já ról, Kant ról és
Majmuni út mu ta tó já ról írt mû vei a böl -
cse le ti iro da lom je les al ko tá sai kö zé
tar toz nak. Mun kái kö zül a Sir ha-Sirim
(1892), az Eti ka a Tal mud ban (1920), a
Dalalat Alhairin (1928) is kéz be vé tel re
ér de mes. A ma gyar zsi dó kul tu rá lis élet
egyik vezetô sze mé lyi sé ge volt. Ne vé -
hez fûzôdik az OMIKE (Or szá gos Ma -
gyar Iz ra e li ta Közmûvelôdési Egye sü -
let) meg ala pí tá sa is.

Eti ka a Tal mud ban cí mû mûvébôl az
elôszót aján lom ol va só im fi gyel mé be:

„A zsi dó ság ré gebb ide je él Eu ró pá -
ban, mint a mo dern né pek, de még ma
sem is me rik, sôt is me re te ha nyat lik,
sa ját kö re i ben is.

Midôn a Pes ti Iz ra e li ta Hit köz ség
nem rég ala kult közmûvelôdési ügy -
osz tá lyá nak el nö ke föl ve tet te az esz -
mét, hogy a tal mud eti kai szel le mé nek
is mer te té sé re rö vid ta nul mány adas sék
köz re, fôleg a mû velt zsi dó kö zön ség
és érett if jú ság tá jé koz ta tá sá ra és oku -
lá sá ra és a hit köz ség el nök sé ge ma gá -

Elhunyt Halmos Sándor, 
a DZSH volt igazgatója

a már-már hal dok ló édes any já val,
sú lyo san be teg ap já val együtt az
ausch witzi va gon ba, az utol só pil la -
nat ban, mielôtt a sze rel vény át lép te
vol na a ha tárt, meg vál toz tat ták a vo -
nat úti cél ját...

Mind ez tör tént a ma gyar vi dé ki
zsi dó ság de por tá lá sá nak csúcs-
idôszakában, 1944 jú ni u sá ban. A 36
esztendôs Robicsek György nap ló ja
is ak ko ri ban da tá ló dik, és szer fö lött
pon tos le írá sa a tör tén tek nek még
ak kor is, ha az elsô be jegy zés dá tu -
ma 1944. jú li us 6., hely szí ne pe dig a
Bécstôl nem mes  szi hely ség,
Strasshof bei Wi en, az utol só pe dig a
csak nem nap ra pon to san egy év el -
tel té vel be kö vet ke zett fel sza ba du lás
per ce i ben író dott a cseh or szá gi
Theresienstadtban.

Hi he tet len sze ren csé jük nek kö-
szönhetôen él het ték túl a de por tá lást
azok a szá zak, akik kel a nap ló írót és
tár sa it szál lí tó sze rel vény út ja a har -
ma dik bi ro da lom tar to má nyá nak
szá mí tó Auszt ri á ban ért vé get.

Elöl já ró ban min den kép pen ide
kell ír ni, hogy Robicsek György
nap ló já nak saj tó alá ren de zé sé ért dr.
Szar ka La jost, a Holokauszt Em lék -
köz pont tör té né szét il le ti a kö szö net.
A ke mény fe de les, sok-sok ere de ti
kép pel il luszt rált kö tet to váb bi nagy
ér té ke, hogy két nyel vû! Meg je le né -
sét az Im má nu el Ma gyar–Iz ra e li Ba -
rá ti Tár sa ság tá mo gat ta és az auszt ri -
ai Brand-Nagelberg mezôváros for -
dít tat ta né met re, a nyom ta tást pe dig
Julius Miko szpon zo rál ta.

Elôszavában a szerkesztô le ír ja,
hogy Robicsek György nap ló ja „ce -
ru zá val te le írt, 143 kis mé re tû, kü lön -
ál ló fü zet lap ból áll, ame lyet fér je el -
huny ta után a fe le sé ge ôrzött a 2014-
ben be kö vet ke zett ha lá lá ig”. A nap -
lót és a ve le együtt írt, 44 ol da las
élel me zé si fü ze tet a lá nyuk 2016 jú -
ni u sá ban a Holokauszt Em lék köz -
pont nak ado má nyoz ta.

Dr. Szar ka La jos köz lé se sze rint a
Robicsek-napló az auszt ri ai kény -
szer mun ka ed dig nem is mert fe je ze -
tét, az alt-nagelbergi üveg gyár ban
vég zett kény szer mun kát mu tat ja be.

Szerzôje rész le te sen tár gyal ja a
mun ka- és élet kö rül mé nye ket, az
élel me zé si vi szo nyo kat (Robicsek
György volt a tá bor élel me zé si
vezetôje), a gyá ri mun ká sok kal,
fônökökkel, a he lyi la ko sok kal va ló
kap cso la tok jel le gét.

Ôszintén be szá mol a fog lyok kö -
zöt ti súr ló dá sok ról, veszeke-

sem költô. Csu pán egy ab ból a jó
600 ezer ma gyar ál lam pol gár ból,
aki ket a ki rály nél kü li ki rály ság szél-
sôségesen jobb ol da li, na ci o na lis ta-
fa sisz ta több sé gû tör vény ho zá sa,
Hor thy Mik lós és kor má nya ki szol -
gál ta tott a hit le ri har ma dik bi ro da -
lom nak, és akik nek csak a ki csiny
tö re dé ke tér he tett vis  sza tes ti leg és
lel ki leg meg gyö tör ve a ha zá já ba.
Robicsek te hát nem volt író, ám a té -
nyek hez mind vé gig ra gasz ko dó, hi -
te les kró ni kás és sze rel mes fér fi an -
nál in kább. A nap ló sze mé lyes mû -
faj, ek ként sen ki se cso dál koz zék,
hogy ek ként kezdôdik (a ki fosz tás sal
– a szerk.):

„Ne ked írom drá ga Ró zsi kám,
majd el ol va sod, hogy mi zsi dók mi -
lyen vi szon tag sá go kon men tünk ke -
resz tül fôleg ad dig, amíg ren des
gyár ba nem ke rül tünk, majd egé szen
ad dig, amíg si ke rült ha za ke rül -
nünk...

...Ma es te (az elsô be jegy zés kel te
1944. jú li us 6. – a szerk.) 10 óra kor
lesz 3 he te, ami kor get tó be li ház pa -
rancs no kunk fel vert ál munk ból, hogy
reg gel 6 órá ra le gyünk ös  sze cso ma -
gol va 50 kg-os cso mag gal... Pén te -
ken (VI. 16-án) még nem, de szom ba -
ton (17-én) már re ánk ke rült a sor és
men tünk a hit köz ség nagy ter mé be,
ahol át ku tat ták hol mi ja in kat és sok
szük sé ges ru há za ti dol ga ink tól, va la -
mint ös  szes pénzünktôl kön  nyí tet tek
meg ben nün ket. El vet tek tôlünk 1 ne -
héz gyap jú vállkendôt, az én
esôköpenyem, pyjamám, 3 al só nad -
rá gom, 1 in gem, ce ru zám, töltôtol-
lam, 2 törülközôt, 2 szalvettát.
Anyus nak egy fla nel ru há ját, 4-5 da -
rab szap pant, 5 sze let cso ko lá dét, az
ös  szes W.C. pa pi rost, a Tôled ka pott
ap ró pénz tár cát és hár munk tól ös  sze -
sen cca. 2000 pengôt kész pénz ben.
Anyus nak a vizs gá ló szerv meg hagy -
ta a jegy gyû rû jét az zal, hogy lát ja,
hogy egy be teg as  szony, aki nek ez az
ér ték még bár mi kor jól fog jön ni...

...A Cserzy Mi hály ut cai tég la gyár
szá rí tó he lyi sé ge i ben he lyez tek el cca
8000 zsi dót Sze ged, Kis kun ha las, Vá -
sár hely, Ma kó, Szen tes és Bács al -
más ról. Esô al kal má val agya gos
sár ban, szá raz ság ide jén por ban
nem volt hi ány. A fek he lyünk si ma
föl dön volt és ter mé sze te sen örö kös
pi szok fe dett ben nün ket, ami el len
vé de kez ni alig állt mó dunk ban, mert
a 8000 em ber víz el lá tá sát na po kon
ke resz tül egy lajt tal, majd késôbb
még egy víz hor dó au tó val lát ták el.

désekrôl, a min den na pi élet árny ol -
da la i ról.

A holokauszt ku ta tói a meg mond -
ha tói an nak, hogy hány fel jegy zés,
nap ló, iro dal mi mû és vers szü le tett
(és sem mi sült meg, kal ló dott el) a
vész kor szak ide jén – kezd ve a ta lán
leg is mer teb bel, Anne Frank nap ló já -
val, és a szá munk ra leg be cse seb bel,
Rad nó ti Mik lós Ec lo gá i val...

Robicsek György (az idén lett vol -
na 113 esztendôs) nem volt sem író,

Egy elônye volt a tég la gyár nak, hogy
kezd tek na pon ként egy szer en ni ad ni
és meg kap tuk a na pi ke nyér ada gun -
kat. Min den jut ta tá sért (éle lem, víz)
órá kig kel lett sort állanunk.

In nen 3 tur nus ban utaz tat ták el az
ös  szes zsi dó kat... Jú ni us 24-én szom -
ba ton in dult az elsô cso port – ál lí tó -
lag Kas sá ra –, 11 órá ra cso ma gok -
kal fel sze rel ve kel lett gyü le kez ni az
ud va ron... Né hány perc múl va el ér -
ke zett a fel ké szü lés ide je, szó lok
Anyus kám nak, ve gye fel a ka bát ját,
áll jon fel a székrôl. Re ám néz, nem
vá la szol. Szó lok megint, er re ért he -
tet len sza va kat mo tyog. Lát tam, va -
la mi baj van, or dí tot tam or vo sért,
jött is azon nal kettô. Nem tu laj do ní -
tot tak kü lö nö seb ben nagy bajt, hi deg
bo ro ga tást tet tek a fe jé re. Kis idô
múl va sem ja vult az ál la po ta, má sik
or vost hív tam, aki ki sebb fo kú agy -
vér zést ál la pí tott meg...”

A kor sza kot ke vés bé vagy egy ál ta -
lán nem ismerôk szá má ra nagy sze rû,
a lehetôség sze rint min den tény re és
ese mény re kitérô ta nul mányt írt
Szar ka La jos tör té nész, a kö tet
szerkesztôje. Szi ta Sza bolcs pro fesz -
 szor, a Holokauszt Em lék köz pont
igaz ga tó ja pe dig az auszt ri ai
Strasshofban foly ta tott sze mé lyes ku -
ta tá sa it vá zol ta föl az zal a meg jegy -
zés sel, hogy bár a he lyi ek szé gye nük -
ben év ti ze de kig ta gad ták a ná luk és
kör nyé kü kön tör tén te ket, vég re le -
om lott a hall ga tás fa la és föl sza ba dult
az em lé ke zet, amely nek mél tó ered -
mé nye az el hur colt ma gyar ál lam pol -
gár ok em lék mû ve. A lel ki is me re tet
meg tisz tí ta ni hi va tott tény köz lés
egyik gesz tu sa a Robicsek-napló né -
met re for dí tá sa és ki adá sa.

A kö te tet el ol va sás ra – sôt, is ko lai
tan anyag nak is – aján ló nem kí ván ja,
nem is tud ná a nap ló ban rög zí tett
rész le te ket föl so rol ni. Egyet azon ban
min den kép pen le kell szö gez ni: az
oszt rák át lag em ber, mindenekelôtt a
vi dé ki la kos ság nagy több sé ge ro -
kon szenv vel vi sel te tett az el hur colt
ma gyar zsi dók iránt, igye ke zett a
rab szol gá nak szánt nôket és fér fi a kat
– a gye rek ko rú ak tól az ag gas tyá no -
kig – hu má nu san fo gad ni, em ber nek
te kin te ni, és sze rény lehetôségei sze -
rint meg vé de ni a min de nütt je len
lévô sza dis ta szélsôségesektôl.

Robicsek György nap ló ja en nek is
bi zo nyí té ka, kiemelkedôen ér té kes
ada lé ka a má ig föl nem tárt tör té ne -
lem nek.

Kul csár Lász ló / Infovilág

He ve si Si mon em lé ke ze teAz új ság író ar chí vu má ból 
„Ro bi” nap ló ja

é vá tet te ezt az esz mét, az zal a cél zat -
tal, hogy hit sor so sa ink ol vas sák ezt a
mun kát és meg is mer jék e val lás er köl -
csi for rás tisz ta sá gát és szel le mé nek
min de nek fö lött ál ló nagy val lá si ko -
moly sá gát; a fent em lí tett ok nál fog va
öröm mel vál lal koz tunk ar ra, hogy a
mû velt kö zön sé get a tal mud er köl csi
ta ní tá sa i ra vo nat ko zó lag az igaz ság hoz
hí ven in for mál juk.

No ha a tal mud csak egyik for rá sa a
zsi dó val lás meg is me ré sé nek, a bib lia, a
val lás tör vény-kó de xek, a val lás böl cse -
le ti és a tulajdonképpeni eti kai iro da lom
mel lett, még is an nak és a ve le ro kon ha -
gyo má nyos iro da lom nak szel le me a
zsi dó val lás er köl csi esz mé nek nagy ará -
nyú meg nyi lat ko zá sa tör té ne ti ala ku lá -
sok és kor ta ni fejlôdések for mái kö zött.

Midôn nap ja ink ban a szo kott nál
élén kebb érdeklôdés és fi gye lem for -
dul a tal mud fe lé, a megtisztelô meg bí -
zás nak sine ira et studio te szünk ele -
get, az zal a nyu ga lom mal és hig gadt -
ság gal, me lyet a tu do mány meg kí ván,
bíz va ab ban, hogy az igaz ság
szenvedélytôl zak la tott ko runk ban is
utat tör ma gá nak.

Más fél ez red év vi ha rát meg ál lot ta a
tal mud mint kész mû, ezer év al kot ta
és még vis  sza nyú ló ez red évek szel le mi
em lé kei rétegezôdnek és hal mo zód nak
ben ne. Csak egy ol da lá ról is mer tet jük,
eti kai szel le mét mu tat juk be e kis mû -
ben, me lyet együtt ír tunk és mely mint
az Iz ra e li ta Ma gyar Iro dal mi Tár su lat
ki ad vá nya két foly ta tás ban lát nap vi lá -
got. Re mél jük, hogy az ol va só kö zön -
ség ro kon szen vé vel fog ta lál koz ni, ami
buz dí tá sul szol gál ne künk ha son ló tá -
jé koz ta tó és föl vi lá go sí tó ira tok ki bo -
csá tá sá ra.” (Jó len ne ma rep rint ben ki -
ad ni – A szerzô.)

A csa lá di élet is fog lal koz tat ta: „»A
sze mek fenn hé já zá sa és a szív nek tel he -
tet len sé ge a go no szok szá má ra bûn nek
barázdája«, így ta nít a Pél da be szé dek
köny ve. (21. 4.) Sze rény ség, jó ság, a lé -
lek nek Is ten szent tör vé nye i hez va ló al -
kal maz ko dá sa min den erény nek
elôfeltétele, alap ja a csa lá di élet bol dog -
sá gát biz to sí tó eré nyek nek is – ez a tal -
mud bölcs mes te re i nek a föl fo gá sa. Má -
sok kal együtt szö vet ség ben, szent kö te -
lék ben, há bo rí tat lan bé kes ség ben, ön -
zet len és hû sé ges ál do zat kész sze re tet -
ben csak is a jó és nemeslelkû em ber él -
het. A zsi dó ság nak min den kor dicsô-
sége volt a csa lá di élet tisz ta sá ga és
bensôsége. A bib lia ma gasz tos föl fo gá -
sa mel lett a tal mud mes te re i nek ta ní tá sa
is nagy mér ték ben megerôsítette a csa lá -
di as ság nak azt a szel le mét, mely val lás -
er köl csi ko moly ság, ön zet len, me leg
sze re tet és tisz ta, mély hû ség egymásra-
hatásával fejlôdött olyan ná, aminô volt
és lett a zsi dó ság éle té nek erôs vá ra,
Hóseás pró fé ta sza vai: »eljegyezlek té -
ged örök re és el je gyez lek tör vén  nyel és
jog gal, sze re tet tel és gyön géd ség gel és
el je gyez lek hûséggel«, azt a ko moly
szel le met tük röz te tik, amely a há zas ság
föl fo gá sá ban ural ko dott.”

(...)
„Szen teld meg ma ga dat ab ban is,

ami meg van szá mod ra en ged ve! (Zeb.
20a.) Tör vény és ta ní tás kö rül bás tyáz -
za a csa lá di élet er köl csi ér té ke it, de te
jó ra törekvô, tisz ta ér zé sû em ber, menj
to vább a tör vény ren del ke zé se i nél, ne
ma radj el a tör vény mö gött, ha nem
menj buz gó ság gal és er köl csi szi gor ral
az ön meg tar tóz ta tás ban és a hímtôl va -
ló ôrizkedésben azon túl és szen teld
meg ma gad ab ban is, ami meg van en -
ged ve szá mod ra!”

Hal mos Sán dor

Hetvenhat éves korában elhunyt Halmos Sándor, az Országos
Rabbiképzô – Zsidó Egyetem nyugalmazott docense, a Debreceni Zsidó
Hitközség nyugalmazott igazgatója, a Magyar Tudományos Akadémia
Judaisztikai Kutatócsoportjának tagja.

Halmos Sándor tôsgyökeres debreceni zsidó családban született 1946-ban.
Tanulmányait az Országos Rabbiképzô Intézetben, az egri Ho Si Minh
Tanárképzô Fôiskolán és a debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem
Társadalomtudományi Karán végezte.

Évtizedeken át kulturális és oktatási területen dolgozott: a MÁV Debreceni
Filharmonikus Zenekarának programjait szervezte, és a Hajdú-Bihar Megyei
Állami Építôipari Vállalatnál hozzá tartozott a Hajdú Néptáncegyüttes is. A
szintén debreceni Szabó Magdával együtt tíz éven át rendezôje és szervezôje
volt a Dr. Kardos Albert Nemzetközi Vers- és Prózamondó Versenyeknek.

Kutatási területe a helytörténet és a vészkorszak volt. Tíz éven keresztül
volt szervezôje és irányítója a debreceni és a határon túli magyar zsidó közös-
ségek szövetségének, e munka keretében számos tudományos tanácskozást
szervezett. Közel ezer publikációja jelent meg hazai és külföldi napilapokban
és folyóiratokban, a magyarországi lapokon kívül rendszeresen írt az izraeli
magyar nyelvû Új Keletnek is. Az aradi „Vasile Goldis” Nyugati Egyetemen
(Universitatea de Vest „Vasile Goldis”) létrehozta és egy éven át vezette a
Judaisztikai Tanszéket. Tagjai közé választotta az MTA Judaisztikai
Kutatócsoportja.

Munkásságáért számos kitüntetésben részesült (Szocialista Kultúráért,
Radnóti-díj, Debrecen Város Pro Urbe díja, Debrecen Alkotói Ösztöndíja,
MEASZ Radnóti Miklós Antirasszista Díj).

Fôbb mûvei: Virágos Mihály Liszt-díjas operaénekes életrajzi regénye; Dr.
Weisz Miksa egykori debreceni fôrabbi élete; Nevek: A debreceni holokauszt
mártírjai és túlélôi; Emlékezz meg! A Hajdú-Bihar megyei zsidóság történe-
te; Élô szó (válogatott írások); Hinöni (Íme, itt vagyok!), válogatott írások; A
Szatmár megyei zsidóság története.

Fakadjon áldás emlékébôl!
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Ter jesz tés sel kap cso la tos rek la má ci ók in -
té zé se a 06-(1)-767-8262-es szá mon.
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Felelôs vezetô: Nagy Lász ló
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AP RÓ HIR DE TÉS
Üzem or vo si, há zi or vo si ren de lés

Zug ló ban, Ve zér u. 156.
VITAPHARM. Hétfô–szerda 15–16-
ig. Dr. Szi ge ti Mik lós, tel.: 220-0230.

Mû fog sor rög zí tés miniimplantá-
tumokkal. Bp., Szt. Ist ván krt. 4. III. 1.
320-4778. www.drviragdental.hu és
www.mini-implantatum.hu

Min den ne mû ré gi sé get vá sá ro lok
díj ta lan ki szál lás sal. Tel jes la kás ki ürí -
tés sel! Hír adás tech ni kát, ba ke lit le me -
ze ket, bú tort, köny vet, ke rá mi át, por -
ce lánt, bronz tár gya kat, órá kat, ki tün te -
tést, pa pír ré gi sé get, pén ze ket, já té ko -
kat (retró tár gyak elônyben). Pin tér Ni -
ko let ta, 06-1/466-8321, 06-30/973-
4949.

Kas té lyok be ren de zé sé hez vá sá ro -
lok fest mé nye ket, ezüs tö ket, bron zo -
kat, órá kat, bú to ro kat, ha gya té kot stb.
Üz let: 06-20-280-0151, herendi77@
gmail.com

Ré gi sé gek-ha gya ték, örök ség fel -
vá sár lá sa kész pénz ért. 06-20/932-
6495, www.antikbudapest.hu, 
e-mail: antik@antikbudapest.hu.

Szo ba fes tést, má zo lást vál la lok.
Le in for mál ha tó vál lal ko zó. Te le fon:
06-30-252-9371.

Au pair ke res te tik Stutt gart ba.
Egy fi a tal zsi dó csa lád Stutt gart ból egy
há rom éves kis fi ú val és egy egy éves
kis lán  nyal ke res októbertôl au pair se -
gít sé get. Kü lön be já ra tú lak részt és tel -
jes el lá tást, va la mint zseb pénzt, az uta -
zás költ sé ge it és egy eset le ges nyelv -
tan fo lya mot is biz to sí tunk. Fon tos len -
ne a kis gye re kek fel ügye let ében szer -
zett ta pasz ta lat. Eh hez kap cso ló dik a
gye re kek kel va ló fog lal ko zás és adott
eset ben az ét kez te tés is. A há rom éves
kis fi unk a né met nyelv mel lett ért ma -
gya rul és oro szul is, a kis lá nyun kat is
sze ret nénk ugyan ezek re a nyel vek re
meg ta ní ta ni. Egy más kö zött a csa lád -
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Van egy ôsi tra dí ció, hogy a
peszách es ti va cso rá nál min den
résztvevô négy po hár bort ihat meg.
En nek és a va cso rá nak a ha tá sá ra mi -
re el me sél jük, át gon dol juk az ün nep
jelentôségét és tör té ne tét, mind any -
 nyi an el pil le dünk, és el me gyünk alud -
ni. Az idén is így tör tént. Csak én ma -
rad tam az asz tal nál, meg egy te li po -
hár bor. Szo ká sa -
ink sze rint ez
azért van ki té ve,
hogy ha meg lá to -
gat na ben nün ket
Il lés pró fé ta, le -
gyen mi vel meg -
kí nál ni. Sze mez -
tünk egy más sal,
én és a te li po hár.
Mi lyen kár, hogy
itt ma rad ez a ne -
dû, és reg gel re
meg fog pim pó -
sod ni a me leg la -
kás ban. Szin te
ön tu dat la nul el in -
dult a ke zem a
po hár irá nyá ba,
nem akar tam,
hogy reg gel re el ve szít se a za ma tát ez
a fi nom bor.

– Il lés, Il lés, bo csásd meg ne kem!
Az egész sé ged re el fo gyasz ta nám.

Éj félt ütött az óra, meg emel tem a
po ha rat. Hir te len ki nyílt az aj tó, be lé -
pett egy fe ke te kö pe nyes em ber, és
rám ki ál tott.

– Az az én bo rom! Te szed le azon -
nal!

A négy po hár bor ha tá sá ra fel bá to -
rod tam. Le tet tem a po ha rat, és gyor -
san fel kap tam az üres bo ros üve get.

– Mi van, mi van, mi van? Hogy
mersz te ide be jön ni?

Sze lí den vá la szolt:
– Nyu godj meg! Nyit va hagy tad az

aj tót, en gem vár ta tok egész es te.
– Mi ért, ki vagy te?
– Az, aki nek ki töl töt ted ezt a po hár

bort. Én va gyok Il lés, a pró fé ta, vagy
ahogy még hív nak, Élijáhu Hánávi.
Sôt, ti Éljenuvinak szok ta tok be céz ni.
En gem kül de nek el min den év ben,
hogy meg néz zem, itt van-e már a
Mes si ás el jö ve tel ének ide je. Kém ked -
ni jöt tem. Az égi Moszad ügy nö ke va -
gyok.

– Ezt min den ki mond hat ja, bi zo -
nyítsd be!

– Nézz ki a par ko ló ba, ott áll nak a
tü zes tál tos lo va im a sze ke rem mel,
amin már há rom ezer éve köz le ke dem.
Én már kér tem oda fenn, hogy cse rél -
jék le egy mo der nebb köz le ke dé si
esz köz re, de ezek az or to do xok sem -
mi vál toz ta tás ra nem haj lan dók. Én is
fá ra dok, a lo vak tü ze is már csak pis -
lá kol. Alig vá rom, hogy el jöj jön a
mes si á si kor, mert csak azu tán me he -
tek nyug díj ba.

– Te jó ég! Tény leg ott áll nak! Bo -
csá nat és hó do lat, ked ves Pró fé ta. Fá -

Gyógy szer tá mo ga tás
Az idônként szük sé ges sé vá ló, át la gos nál drá gább gyógy szer be szer zé -

sé hez le het tá mo ga tást igé nyel ni. A tá mo ga tás felsô ha tá ra nincs rög zít -
ve, de tá jé koz ta tá sul kö zöl jük, hogy az ed di gi gya kor la tunk ban 50.000 Ft
volt a leg na gyobb ös  sze gû tá mo ga tás.

Tá mo ga tá si ak ci ónk ma gán jel le gû, az anya gi fe de ze te biz to sí tott, és a
hoz zánk be ér ke zett ada to kat az elôírt ti tok tar tás sal ke zel jük. Vár juk a
rá szo ru lók je lent ke zé sét.

Rész le te sebb tá jé koz ta tás a következô te le fon szá mon kap ha tó: 06-1-
321-3497, lehetôleg az es ti órák ban.

– 1%. Kér jük, se gít se sze mé lyi
jö ve de lem adó ja 1%-ával a már
igen idôs (88 év fe let ti) Jád Vásém-
kitüntetetteket, akik 1944-ben éle -
tük koc káz ta tá sá val men tet ték a
zsi dó ül dö zöt te ket. Kö szön jük tá -
mo ga tá sát. Igaz Em be re kért Ala -
pít vány. Adó szá munk: 18040094-
1-43.

– Már tír-is ten tisz te let Gö dön.
Áp ri lis 24-én (va sár nap) 15 óra kor
Göd Vá ros Ön kor mány za ta
mártírmegemlékezést tart a Jó zsef
At ti la Mûvelôdési Ház ban (Göd,
Pes ti út 72.). 

Somérosok, fi gye lem!
Gon dol tam, meg írom, ta lán ma radt még va la ki Bu da pes ten, aki nek fog ér -

ni va la mit a tör té ne tem.
Szó val mi az Üllôi úton lak tunk. Ima há zunk a Tom pa ut cá ban gya log nem

volt mes  sze. Nagy apám, Pollák Jó zsef az ala pí tó já nak szá mí tott. Az én bár
micvóm is ott zaj lott le, bár utá na az ün nep ség a Pá va ut cai temp lom ban foly -
ta tó dott.

Igen, nem sok kal a bár micvóm után be ke rül tem a somérokhoz.
Ott hé ber da lo kat ta nul tunk, hórát tán col tunk, iga zi zsi dó éle tet foly tat tunk.

Pén tek es te a Do hány ut cai temp lom ba men tünk, ahol ima után el éne kel tük
az új iz ra e li him nuszt, a Hatikvát. 

Kint a temp lom elôtt igye kez tünk be szer vez ni moz gal munk ba új ta go kat.
Nem volt kön  nyû, de meg ér te.

Rákosiék be til tot ták a ci o nis ta szer ve ze te ket. A ta gok peszáchkor ki szök tek
Szlo vá ki á ba. Min ket, 13–14 éves srá co kat ott fe lej tet tek. Késôbb jött egy lány
Po zsony ból, és mi is át lu bic kol tunk az Ipoly fo lyón. 1949 szep tem be ré ben
meg ér kez tünk Iz ra el be.

Ta lán ma radt ott még va la ki a soméroktól?
Az e-mail-címem meg kap ha tó az Új Élet szerkesztôségétôl.
Házák veemác. 

Arie Singer
Syd ney

Olvasói levélIl lés pró fé ta
radj be és fog lalj he lyet! Sok kü lön le -
ges tör té ne tet hal lot tam és ol vas tam
ró lad. Ül döz tek, buj kál tál. Volt egy
öz vegy as  szony, aki vi gyá zott rád, aki -
nél jól érez ted ma gad. Ki rá lyo kat ken -
tél fel, Jezábel királynô el len fel lá zad -
tál. Meg vív tad har co dat és gyôztél a
királynô Baál-papjai el len. Hóreb he -
gyén ma ga az Örök ké va ló je lent meg

ne ked. Cso dá kat tet tél: lisz tet és ola jat
sza po rí tot tál, ket té vá lasz tot tad a Jor -
dán vi zét, ha lot tat tá masz tot tál fel.
Mi kor el ér ke zett az idô, be avat tad,
fel avat tad az utó do dat. Az Úr el ren -
del te, hogy fe jezd be föl di te vé keny -
sé ge det. Ér ted küld te a tü zes lo vak kal
hú zott sze ke ret, amely egye ne sen a
menny be szál lí tott té ged.

– Igen, így tör tént. 2900 év vel
ezelôtt még fi a tal vol tam. Fi a tal ság –
bo lond ság. Min den fel ada tot vég re -
haj tot tam, amit fentrôl rám bíz tak. Ma
már csak egy fel ada tom van, éven te
egy szer, peszáchkor a Föld re lá to ga -
tok, majd be szá mo lok a Mes si ás nak,
hogy jö het-e már. Azt hi szem, még jó
pár szor jön nöm kell.

– Va jon meg él jük azt a bol dog vi -
lág kor sza kot?

– Ha bol dog vi lág ban akarsz él ni, te -
remtsd meg ma gad nak most és itt, a
Föl dön! Ne légy irigy, ne árts sen ki nek
és sem mi nek, légy meg elé ged ve az
em be ri sors sal. Vedd ész re a te rem tett
vi lág sok szí nû sé gét, szép sé gét, kü lön -
le ges sé gét. Örülj, hogy ré sze se le hetsz!

Ül tünk szem ben egy más sal, és egy
po hár fi nom bor ral koc cin tot tunk. Il -
lés nek meg eredt a nyel ve.

– Tu dod, né ha unal mas oda fent.
Csend, szép ség, sze re tet, nyu ga lom, a
szfé rák ze né je szól. Alig vá rom, hogy
éven te egy szer el jö hes sek a te rem tett
vi lág ba, az em be rek kö zé. Itt van min -
den, nyüzs gés, élet, sze re tet, gyû lö let
– em be ri szín já ték. Ar ra gon dol tam,
szí ve sen itt ma rad nék egy ki csit.

– Légy a ven dé gem!
Er re Il lés:
– Hasz nos sá tud ná ten ni ma gát itt, a

Föl dön egy pró fé ta. Tu dok jó sol ni.
Elôre meg mon da nám, mibôl kell a
gye rek nek dol go za tot ír ni, mi vár az -
nap rá tok. Tu dok gyó gyí ta ni.

Er re fel éb redt ben nem az üz le ti
szel lem.

– Nyit hat nánk kö zö sen egy TER -
MÉ SZET FE LET TI GYÓGY ÁSZA TI
RENDELÔT: an gyal mas  százs, ál dás -
osz tás, jós lás.

Már nem tud tam foly tat ni to vább,
mert ki csa pó dott az aj tó, és be lé pett
egy fe hér le pel be bur kolt sze mély. A
vi lá gí tás ki aludt a szo bá ban, és kü lön -
le ges, derengô fény vi lá gí tott be min -
dent.

– Nyu gi, To mi, nincs sem mi baj.
En gem ke res – szólt Il lés, a pró fé ta.

Fel akar tam áll ni, hogy hoz zak még
egy po ha rat az új ven dég nek, ám nem
tud tam meg moz dul ni. Nem tud tam
meg szó lal ni. Zengô han got hal lot tam.
Rám szólt a jö ve vény.

– Te ha lan dó, ne szól jon szád, és
nem lesz sem mi ba jod!

Hi he tet len, ez is csak ve lem tör tén -
het meg! Éj sza ka egy újabb ide gen
lép be a la ká som ba. Il lés, a pró fé ta
meg nyug ta tó an né zett rám. Meg nyu -
god tam, meg tud tam szó lal ni.

– Uram! Il lés pró fé ta jó ismerôse
szí ve sen lá tott ven dég ná lam. Meg -
ten né, hogy be mu tat ko zik? Még is -
csak én va gyok a ház ura.

– Az Úr én va gyok! – szólt a jö ve -
vény. – Is mer lek té ged, te ha lan dó. Te
vagy, aki Ahasvírusnak ne ve zi ma gát,
és íro gat.

– Uram, csak írói név, bo csá nat
ezért a szó fer dí té sért.

– Nem mi at tad jöt tem. Ész lel tem,
hogy Illés-Élijáhu, a pró fé ta mint ha
meg té vedt vol na.

– Ta lán a bor mi att volt – szólt Il lés.
– Mi az, hogy a Föl dön akarsz ma -

rad ni? Ki fog ja hoz ni a jó hírt az em -
be rek nek, ha el jön az ide je a Mes si ás
el jö ve tel ének, meg je le né sé nek és
ural má nak?

– Bo csá nat, Uram, csak el ját sza -
doz tam az öt let tel, nem gon dol tam
ko mo lyan – mondta Il lés.

– Majd a szfé rák ban el szá mo lok ve -
led – szólt az Úr. – Te meg, ha lan dó,
más kor ne kí náld bor ral, lá tod, hogy
nem bír ja, meg za var ja.

Il lés meg szó lalt:
– Most bú csú zunk! Jó volt ná lad.

Elôbb vagy utóbb itt vagy ott új ra ta -
lál ko zunk.

– In kább itt. Min dig jó egy pró fé ta
a ház nál! Vis  sza vár lak. Sálom, bé ke
le gyen ve le tek! Ezt az üveg szil va pá -
lin kát vi gyé tek el ma ga tok kal az út ra.
KÓ SER!

Ez tör tént éj sza ka.
Reg gel 6 óra. Még min dig ülök az

asz tal nál, nem tu dok ma gam hoz tér ni.
Meg je le nik a fe le sé gem.

– Mi tör tént itt az éj sza ka? Meg it tad
a pró fé ta bo rát is?

– Nem én. Mi u tán le fe küd te tek,
még ven dé ge im vol tak.

– Mi cso da? Éj sza ka? Kit hoz tál ide,
a mi kö zös ott ho nunk ba?

– Nem fo god úgy sem el hin ni. Il lés
pró fé ta volt itt és ma ga az Örök ké va ló.

– Ele gem van a meséidbôl. Még
min dig ré szeg vagy.

– Tud tam, hogy nem hi szel ne kem,
már har minc éve így van. Uram, tégy
va la mi cso dát, mu tass va la mi je let,
hogy ez a hi tet len as  szony hig  gyen
ne kem!

Ek kor meg re me gett a szo ba, a bú to -
rok, az asz tal, és fel bo rult a bo ros -
üveg. Fe le sé gem döb ben ten né zett
rám. Én büsz kén ki vo nul tam a szo bá -
ból, és fel éb resz tet tem a gyer me ke -
met, em lé kez vén Il lés jós la tá ra.

– Az az ér zé sem, ma dogát ír tok
ma tek ból. Nézd át gyor san a négy zet -
re eme lést!

A dé li hí rek ben be mond ták a rá di ó -
ban:

„A csil la gá szok az éj sza kai ég bol -
ton kü lön le ges fény je len sé get ész lel -
tek. A meg fi gye lé sek ér té ke lé se fo -
lya mat ban van. Föld ren gés. Eny he
föld ren gés ráz ta meg Deb re cent és
kör nyé két, anya gi kár nem ke let ke -
zett. A ren gés epi cent ru ma Deb re cen -
ben, a Szé che nyi ut ca 55. szám alatt
volt.”

Ahasvírus

ban né me tül be szé lünk, de mind a két
szülô be szél fo lyé ko nyan an go lul is. A
ma ma tud oro szul is, a pa pa pe dig ma -
gya rul is. Becs lé sünk sze rint a fog lal -
koz ta tott ság he ti kb. 20-25 órát ten ne
ki. Érdeklôdés ese tén kér jük, ír jon ne -
künk a miau@gmx.de e-mail-címre,
lehetôleg egy rö vid élet rajz zal. Egy
elsô sze mé lyes be szél ge tést a leg egy -
sze rûb ben Skype-pal foly tat hat nánk.

Óra ja ví tás, fa li ó rák fel újí tá sa ga -
ran ci á val. Jung Pé ter, VII., Garay u.
45. www.jungoras.hu, 06-70-505-
5620, 

A kö zel múlt ban pénz cse re volt
Svájc ban, Ang li á ban, Skó ci á ban,
Észak-Ír or szág ban, Ka na dá ban, Nor -
vé gi á ban, Dá ni á ban, Ka tar ban, Grú zi -
á ban. Ko ráb ban Auszt rá li á ban, Új-Zé -
lan don, Bul gá ri á ban, Ro má ni á ban és
Kí ná ban. Ezen or szá gok ki vont pén ze -
it mi még be vált juk, és még na gyon
sok min den mást! Sé rült pén ze ket és
fém pén ze ket is! A vi lág ban min den hol
fo lya ma to san le cse ré lik a for ga lom ban
lévô pén ze ket. Érdeklôdjön a
06(1)331-2904 vagy a 70/520-0222-es
te le fon szá mon. Tichi Pénz vál tó Kft.,
1064 Bp., Iza bel la u. 69.
Nyitvatartásunk: hétfôtôl pén te kig
9–16 órá ig, de pén te ken fém pénzt csak
14 órá ig ve szünk át. Ár fo lyam ok:
www.tichichange.hu

Nem zet An tik vi tás gyûjtôk ré szé -
re vá sá rol fest mé nye ket, ék sze re ket,
drá ga kö ve ket, ezüs tö ket, por ce lá no kat,
bron zo kat, órá kat, bú to ro kat, ré gi
pénzt, ki tün te té se ket, ha gya té ko kat.
Üz let: +36-70/218-4477, info@
nemzetantik.hu

Ta ka rí tást, be vá sár lást, ügy in té -
zést vál lal le in for mál ha tó, egye dül ál ló
anyu ka 3-4 órá ban a 14. és a 15. ke rü -
let ben. Hív jon bi za lom mal. Tel.: 06-
20-384-6117, Aliz.

Hírek, események
röviden

Illés szekere
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SPÁNN GÁ BOR
Gabriel ben Koloman Menahem

E jegy ze tem cí me nem más, mint a sa ját zsi dó ne vem. So kat gon dol -
kod tam azon, hogy mek ko ra bá tor ság kel lett ál dott em lé kû – és ál ta -
lam sze mé lye sen meg sem is mert – édes apám részérôl 1938-ban, a vi -
lág égés kü szö bén, zsi dó ne vet ad ni fi á nak. Ön pe dig, nyá jas Ol va só, ha
még lé te zik te le fon könyv, se hol se ke res se mo bil szá mo mat a fen ti né -
ven. Csu pán azért fog lal ko zom az egész té má val, mert a Ger gely-nap -
tár sze rint már ci us 24-e a ke resz tény és ke resz tyén egy há zak nál Gá -
bor-nap. Több év szá za dos ha gyo mány alap ján a név nap a több sé gi tár -
sa da lom szá má ra a szü le tés nap ok után a leg na gyobb csa lá di ün nep.
Ér te lem sze rû en szá mom ra is öm löt tek a Facebookon a jó kí ván ság ok.
Én be vár tam, míg a leg to vább al vó is föl éb red és üzen va la mit, és utá -
na ahogy azt a ci vi li zá ció meg kö ve te li tôlem, írás ban meg kö szön tem
ôket. Mon da nom sem kell, hogy a Messengeremen azon nal meg je lent
né mely hit test vé rem szi dal ma: „Hogy jö vök én, a zsi dó em ber ah hoz,
hogy név na pot ün ne pel jek?! Szé gyell jem ma gam!” Sok min de nért szé -
gyell tem ma gam re la tí ve hos  szú éle tem so rán, de ezért nem va gyok
haj lan dó. In nen is üze nem túl buz gó hit test vé re im nek, hogy ránk is igaz
a mon dás: aki ara bok közt él, ta nul jon meg ara bul. Min den jó kí ván -
ság ra il lik kö szö ne tet mon da ni, füg get le nül at tól, hogy an nak küldôje
is me ri-e az ün ne pelt val lá si szo ká sa it. De tud ják mit, be val lom, hogy
csa lá di kör ben még is csak mi is meg ün ne pel tük a Gá bor-na pot, mert
azon a dél ben az ese dé kes kel ká posz tám ra eg  gyel több fa sír tot kap tam
a meg szo kott nál...

Min den név nek meg van a né pi eti mo ló gi á ja. Nem aka rok hit tan órát
tar ta ni (én is rab bim tól tu dom), de pl. Mó zest azért ne vez ték el így,
mert a szó an  nyit je lent hé be rül, hogy „vízbôl ki men tett”. Már pe dig
aki is me ri a bib li ai tör té ne tet, az tud ja, hogy Mó zest a Ní lus ból men tet -
ték ki. Ami kor Já kob fel vet te az Iz ra el ne vet, ez szim bo li kus tett volt.
A Teremtô ta lán ez zel akar ta bi zo nyí ta ni, hogy Já kob gyer me kei majd
ki vá lasz tott né pét kép vi se lik so ka so dá suk kal. De utá na néz tem a sa ját
ne vem nek is. Fe le ke zet re va ló te kin tet nél kül a Gá bor-Gáb ri el név hez
az aláb bi je len tés tar to zik: Is ten gyôztes baj no ka.

Ez jár a fe jem ben min den reg gel, ami kor gon dos fe le sé gem az ese dé -
kes fáj da lom csil la pí tó kenôccsel ké nyez te ti de re ka mat, hogy al kal mas
le gyek a kb. 100 mé te res ut cai sé tá ra. El vég re nem aka rok szé gyent
hoz ni egyet len Gáb ri el re sem. A név na po kat egyéb ként Ma gyar or szá -
gon év szá zad ok óta ün nep lik. Csak mel lé ke sen jegy zem meg, hogy egy
név na pon kö szön te ni va la kit el fo gad ha tóbb nak tar tom, mint a vi lág
maj mo lá sát. Hi szen me sél je nek ne kem ar ról, hogy Rá ko si vagy Ká dár
alatt mi kor ün ne pel tek halloweent vagy Va len tin-na pot. Ez utób bi a kat
mind a di vat hul lá ma vet te át, kiskereskedôink nem kis örö mé re. A
nônap ugyan tör té nel mi múlt tal ren del ke zik, mert a fe mi nis ta moz ga -
lom hoz ta lét re azért, hogy az Eu ró pá ban tö ké le te sen pat ri ar chá lis tár -
sa da lom vezetôinek fi gyel mét fel hív ja ar ra, hogy a nôk is emberbôl
van nak. Per sze ma már a nônapot a „tûrt ün ne pek” kö zé so rol juk, de
nyu god tan ne vez het nénk a vi rág árus ok nap já nak is. Mert ez szá muk -
ra ugyan az, mint ba la to ni lángossütônek a nyár.

Az anyák nap ja meg az apák nap ja is az ur ba ni zá ció ter mé ke, mert
én sze mé lyes sér tés nek ve szem, hogy a vi lág ter he it vál lu kon hor do zó
anyák nak és né ha apák nak an  nyi jut ki, hogy az év egy nap ján kap nak
vi rá got vagy egy ku bai szi vart. Em lé ke im sze rint a Rá ko si-kor ban na -
gyobb csin nad rat ta nél kül – az elsô nyil vá nos ság ban kö zöl he tet le nül –,
de szin tén ün ne pel ték a név na pot. Rá ko si Má tyás ugyan sze mé lye kö -
rül na gyobb kul tuszt épí tett, mint pél da ké pe, a pos ta rab ló ge ne ra lisz -
 szi musz, de név nap ját tud tom mal nem ün ne pel tet te. Ká dár alatt már
le gá lis és di va tos volt a név na pi köszöntô, nagy ivá szat tal egy be köt ve.

Ta lán van nak még új szü löt tek, akik nem is me rik, de Rá ko si Má tyás
ural ko dá sa alatt akadt egy zsi dó em ber, aki elé ge det len volt a ne vé vel.
Fog ta ma gát és be ment az ak kor Elöl já ró ság nak ne ve zett ok mány iro -
dá ra, és ne vet sze re tett vol na vál toz tat ni. Az il le té kes tisztviselô meg -
kér dez te: – Hogy hív ják önt? – Stinkfusz Má tyás nak. Az elôadó ta lán
tu dott né me tül vagy jid di sül, mert egyetértôen bó lo gat va azt mond ta
ügy fe lé nek: – Elv társ, be lá tom, hogy ez zel a név vel sok kel le met len ség -
ben le het ré sze. Mi re kí ván ma gya ro sít tat ni? – Stinkfusz Ist ván ra...

Po fád be fo god!
Az ut cá ra nyí ló, na gyob bacs ka szo ba mé re tû he lyi ség

be já ra ta fö löt ti cég táb la azt tu dat ta: SZÍKVÍZ. Alat ta ki -
sebb be tûk kel ez állt: Friedmann Lász ló szó dás. A negy -
ve nes évek ele jén ez Ba logh Ala dár név re vál to zott... Er -
re az „át ke resz tel ke dés re” azért volt szük ség, mert a ki -
rály nél kü li ma gyar ki rály ság tör vény ho zá sa és vég re haj -
tói hont védô fel ada tai kö zé tar to zott a zsi dó vál lal ko zá -
sok ár já sí tá sa (is). Tud nunk kell, hogy vi téz dr. Bakossy
Sán dor hely bé li ügy véd ne vé hez fûzôdött a Ba logh Ala -
dár (nomen est omen) ko ráb bi al kal ma zott tu laj don szer -
zé sét do ku men tá ló kont rak tus meg al ko tá sa, majd 45 de -
cem be ré ben pe dig ezen szerzôdés fel bon tá sá nak in té zé -
se, Friedmann szó dás ere de ti stá tu szá nak hely re ál lí tá sa.

E há rom fér fiú éle te több pon ton is érint ke zett: már
Ala dár ap ja is a Friedmann csa lád nak dol go zott, to váb bá
a szó dás és az ügy véd egy szá zad ban szol gált az elsô
nagy há bo rú ban. Bakossy szá zad ír nok ként, Friedmann
gya lo gos ként, ba ka ként. Ô gyak ran viccelôdött a vi téz zé
és jo gi dok tor rá elôlépett baj tár sá val: te a tol lad dal har -
col tál, én pus ká val, lám-lám, a toll for ga tás vi té zibb, mint
a kilôtt pus ka go lyók...

1950. áp ri lis el se jé nek nap ján a Friedmann cég táb la
mö gött ez tör tént: nem a töltôgép sziszegô, szu szo gó
hang ja hal lat szott ki az ut cá ra, ha nem ide ges szó vál tás,
ilyen mon da tok: po fá dat be fo god! Oda ad tam a pa pírt,
tudsz ol vas ni, nem? Én egy szer ol vas tam, még is tu dom
fejbôl, kívülrôl. Áp ri lis öttôl, a fel sza ba du lá sunk ün nep -
nap ját követô nap tól ez az egész szó dás hó be le vanc már
nem a te zse bed be töl ti a fo rin to kat, ha nem a köz ség dol -
go zó né pét szol gál ja. Mit nem le het ezen ér te ni? A föld -
mû ves szö vet ke zet ró lad is gon dos ko dik, nem ér ted?
Kapsz ha vi há rom száz nyolc van fo rint bért. A vil lanyt, a
vi zet, a költ sé ge ket a szö vet ke zet áll ja. Mér’ nem jó ez
né ked is? Ba logh elvtársnô lesz a fônök, ne ked elég csak
az ô uká za it kö vet ni. Igen, a Ba logh tit kár lá nya, a Ba -
logh elvtársnô lesz az üzem igaz ga tó ja. Mi az, hogy nem
ért ô a szó da víz hez? Már hogy ne ér te ne, két éve párt tag,
egy éves párt is ko lát vég zett, rá adá sul nôszövetségi el nök
is. Nem, nem Ka tó ká nak szó lí tod majd, hi á ba is me red
rég óta, ha nem vezetô elvtársnônek.

Po fá dat be fo god! Még lak bért is fi zet nek ne ked ezért a
lyu kért, ha vi száz fo rin tot. Szó val örül hetsz. Ja, a lo vad,
sze ke red? Tartsd meg, nem kell, van a szö vet ke zet nek fo -
ga ta, ha szál lí ta ni kell, majd az zal in té zik, plusz ba nem
kell még a ti éd is.

Ír jad már alá! Mind járt jön nek a kômûvesek, be fa laz -
zák az üz let hát só fa lán az aj tót, hogy ne jár has sál már be
a ház ból. Az ut cai aj tón ki lesz cse rél ve a zár, a kulcs.
Hoz zák az új cég táb lát is. Nem aka rok sem mit hal la ni.

Nincs fel leb be zés! Po fá dat be fo god! Ki el len fel leb -
bez nél, te, a köz ség dol go zó né pe el len? Ad jad a kul cso -
kat, mert ne kem van má sutt is dol gom. Még há rom sza -
bó nál kell ugyan ezt a be lép te tést, fog la lást meg csi nál ni.
Ahe lyett, hogy ön ként csi nál ná tok, ne kem kell gür cöl ni,
mert fa fe jû ek vagy tok, nem ér ti tek az új idôk sza vát.
Úgy hogy ne aka dá lyoz zad a kö zel lá tást, mert el vi tet lek.
Ide a kul cso kat, po fá dat be fo god.

Mi van? Hal lot tad már valakitôl so kat, hogy po fá dat
be fo god? Igen? Mun ka szol gá lat ban? Gon dol tam, hogy te
is amo da tar to zol. Én sem ro kon lá to ga tó ban vol tam a há -
bo rú ban, utá na meg fo goly ként, de sem mi, de sem mi kö -

zöd ilyen hez. Per sze, volt fegy ve rem. De csak ôrzésre
hasz nál tuk...

Nincs több kulcs? Most már az tán a viszonnemlátásra!
Be csüld meg az újat, csak azt tu dom aján la ni, mert aki
hôbörög, kön  nyen in ter nál va lesz!

Friedmann most nem az üz let hát só aj ta ján ment vis  sza
a ház ba, ha nem a kis ka put nyi tot ta, és a gang ról lé pett be
a kony há ba. Fe le sé ge a kö té nye alatt ös  sze kul csolt kéz zel
állt ott, kön  nye zett. Mi lesz ve lünk, mi lesz ve lünk, La ci -
kám?

Nem ka pott vá laszt, a fér je a kony ha szek rény felsô fi -
ók ját remegô kéz zel húz ta ki, on nan egy do boz
Chesterfield ci ga ret tát, ab ból egy szá lat ki vett, és meg -
gyúj tot ta. Fe le sé ge ebbôl tud ta, hogy nagy a baj, mert La -
ci csak ak kor gyúj tott Chesterfieldet, ha va la mi na gyon
nem jó tör tént. A do boz ci ga ret tát negy ven öt jú ni u sá ban
kap ta a tá bo ru kat fel sza ba dí tó egyik ame ri kai ka to ná tól.
Mos ta nig, ezer ki lenc -
száz öt ve nig ta lán tíz
szál ci ga ret ta fo gyott
el.

Más nap ko ra reg gel
az üz let és a szo bá juk
kö zöt ti aj tót va ló ban
be fa laz ták, a ré gi cég -
táb la he lyé re újat szö -
gez tek: BÉ KE fmsz.
Szó da Üzem. Dél után
Ba logh elvtársnô sze -
mé lye sen ellenôrizte
az el vég zet te ket. A kí -
ván csis ko dó La ci nak
kéz le gyin tés sel kö -
szönt vis  sza, és rá sem
néz ve kö zöl te, majd
ötö di kén je lent kez zen
reg gel hét kor, ak kor
kezd he ti a mun kát, és
meg kap ja a pa pí ro kat
is.

Késô dél után ös  sze rez zen tek, mert au tó du da szó lalt
meg az ut cán. Az elôzô na pi szür ke au tó állt a ka pu elôtt.
A le hú zott ab lak ból a po fá zást til tó hi va ta los em ber kö -
szö nés nél kül egy pa pír zacs kót nyúj tott ki Friedmann
Lász ló nak: gon dol koz tam a teg na pi meg jegy zé se den. Le -
het ta lán, hogy tôled ko boz tam el ezt a haj ke fét, tu dod,
ak kor ott, a rusz ki tél ben... Tes sék, vis  sza adom. Én már
ko pasz va gyok, tu dod, a fog ság... Te is ko pasz vagy
ugyan, de azért a ti é det ve gyed csak vis  sza... Nem tar to -
zok így né ked sem mi vel. És ne fe ledd... po fád be fo god...

Szó dás Friedmann 1958-ig töl töt te a szó dás üve ge ket 
– köz tük több tu cat „Friedmann szó da” ma ra tott fel irat tal
dí szí tet tet – szö vet ke ze ti al kal ma zott ként. Ba logh Ala dár
lá nya, a fônökasszony – hogy stí lu so sak le gyünk – nem
sok vi zet za vart a kis üzem ben. Friedmann né ha meg je -
gyez te ne ki viccelôdve: Ka tó ka, te is Ala dár vagy, mint
apád...

1958-ban Friedmann nyug díj ba vo nult, és egy év múl -
va, fe le sé ge ha lá la után, ki ván do rolt Iz ra el be. A ma gyar
és az iz ra e li vá mo sok is cso dál koz tak, hogy e tör té net
hôse mi ért ci pel a bôröndben két üres, Friedmann fel ira -
tos szó dás üve get...

Politzer Ta más

A Tottenham szur ko lói ma gu kat
év ti ze dek óta Yid Army, va gyis
Bibsi Se reg né ven em le ge tik, amit
a lon do ni klub vezetôsége sze rint
most már be kel le ne fe jez ni.

A jelentôs zsi dó szur ko ló tá bor ral
rendelkezô és a ri vá lis csa pa tok
druk ke re i nek sze mé ben is zsi dó nak
szá mí tó lon do ni Tottenham Hotspur
a hon lap ján köz zé tett nyi lat ko za tá -
ban ar ra kér te a ra jon gó it, hogy
hagy ja nak fel a yid és yiddo (ma gya -
rul ta lán bibsi és biboldó) sza vak
hasz ná la tá val, ír ja a JTA nyo mán a
Ki bic.

A köz le mény sze rint nem sze ret -
nék, hogy a to váb bi ak ban a klu bot
ezek kel a sza vak kal azo no sít sák, mi -
vel szi tok sza vak ról van szó, ame lyek
kirekesztô je len tés sel bír nak. A
Tottenham sze rint eze ket a sza va kat
a sa ját druk ke re ik azért kezd ték el
hasz nál ni, mert a ri vá lis csa pa tok
szur ko ló i nak an ti sze mi ta skan dá lá -
sa i ról úgy pró bál ták el te rel ni a fi -
gyel met, hogy ma gu ké vá tet ték a
szi tok sza va kat, és ez zel ki for dí tot ták
azok je len té sét.

„Töb bek kö zött azért vá laszt ják
még most is a Yid Army skan dá lá sát
egye sek, hogy egy sé get és tá mo ga -
tást mu tas sa nak fel a csa pat és egy -
más iránt, ezen kí vül vé de ke zé si me -

ITT A PESZÁCH

A zsi dók a gye re kek vé rét is  szák
A TEV be je len tést ka pott zsi dók el le ni gyû lö let kel tés re al kal mas fo tók -

ról és fel irat ok ról Mis kolc bel vá ro sá ban.
A Tett és Vé de lem Ala pít vány (TEV) köz le mé nye sze rint Mis kolc bel vá ro -

sá ban egy is me ret len sze mély gyûlöletkeltô fo tó kat és fel ira to kat he lye zett el
köz te rü le ten. Az egyik ilye nen töb bek kö zött Or bán Vik tor lát ha tó Kö ves
Slomó, il let ve több más is mert rab bi tár sa sá gá ban. A kép fö lött a következô
fel irat ol vas ha tó: „A ha mis ma gyar mi nisz ter ki áru sí tot ta Ma gyar or szá got a
cion zsi dó ná ci leg go no szabb ter ro ris tá i nak”.

A bejelentônek a Ki bic
cik ke sze rint si ke rült be szél -
nie a ké pe ket ki ra kó sze mély-
  lyel, aki nek fel hív ta a fi gyel -
mét, hogy a fo tók sértôek a
zsi dó ság ra néz ve. Vá la szul
pe dig a következô za va ros
esz me fut ta tást kap ta:

„Mi ért nem áll ki Or bán
Vik tor és mond ja el eze ket a
zsi dó kat, akik nél két évig él -
tem Brooklynban, hogy mi -
ért irt ják a gye re ke ket? A to -
jás ból a vért ki kell szed ni,
de a gye re kek vé rét is  szák.
Most is el tûnt egy ti zen két
éves kis lány, azelôtt is el tûnt Szom bat he lyen egy ti zen két éves kis lány, egy
szó da gyár ava tá sá ra fel sze le tel ték. Ezt min den ki tud ja, aki ma gyar, a du nán -
tú li ak. El tün tet ték a nyo mo zó kat.”

A klas  szi kus vér vád is mer te té se után az egyelôre is me ret len sze mély ar ról
be szélt, hogy „a zsi dó ság egy maf fia, egy gyil kos nép”. „Tu dom, hogy kik ôk.
Mi ért su nyí ta nak? Mi ért nem mond ják el, hogy ôk irá nyít ják Or bán Vik tort?”
– mond ta az illetô, majd ki je len tet te, hogy Ma gyar or szág nem a zsi dók ha zá -
ja.

Vé gül a ró zsa dom bi pak tu mot em le get te, amely nek sze rin te a ma gyar nép
ki ir tá sá hoz van kö ze, majd egy el tit kolt Munkácsy-festményrôl is szólt,
amirôl ki je len tet te, hogy az egy szûz nô zsi dók ál ta li „fel szab da lá sát” je le ní -
ti meg.

A TEV be je len tést tett a Mis kol ci Ön kor mány za ti Ren dé sze ten, va la mint a
Mis kol ci Rendôrkapitányságon fel je len tést is tett, de rül ki a szer ve zet
közleményébôl.

Ne ne vez zék ma gu kat bibsinek

A Tottenham szur ko lói

cha niz mus ként al kal maz zák a még
min dig létezô an ti sze mi ta gya láz ko -
dá sok kal szem ben, va la mint a Spurs-
rajongóként va ló azo no sí tás egyik
mód ja ként te kin te nek rá” – áll a köz -
le mény ben.

A klub ar ra is ki tér, hogy meg pró -
bál nak min den ki szá má ra be fo ga dó
kör nye ze tet te rem te ni, de a szi tok -
sza vak ezt gyak ran meg ne he zí tik. A
csa pat sze rint a szur ko lók nagy ré sze

Fo tó: TEV
is tisz tá ban van az zal, hogy ezek nek
a sza vak nak kirekesztô je len té sük
van a zsi dó em be rek szá má ra.

A lé pés azért is ér de kes, mert
2020-ban a Tottenham vezetôsége
még til ta ko zott, ami ért az Ox ford
szó tár ras  szis ta szi tok szó nak
minôsítette a yid szót, ar ra hi vat koz -
va, hogy sok druk ker büsz kén al kal -
maz za azt.

A klub vis  sza ko zá sát a té má ban
több szur ko ló vis  sza uta sí tot ta, köz -
tük a Spiked brit sport ol dal egyik
rovatvezetôje, aki sze rint a csa pat
dön té se köz vet ve bá to rít ja az iga zi
an ti sze mi tá kat az ál tal, hogy át en ge di
ne kik a yid szó je len té sé nek ér tel me -
zé sét.
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